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tAieul Inului Nr. 30. etagiu 
L Pe un an 20 oor., pe şase 
luni 10 oor.. pe tre i luni 6 oor. 
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fin causa sfintei sărbători de mâne. Vi* 
fieri, ziarul nu va apărea pănâ Sâmbătă sara.

Temeri de obstrucţinne.
An făcut tot ce-au putut cei 

dela cârmă pentru a se împăca cumva 
cu Croaţii, dar n’au reuşit. Păcatele 
vechi se răsbună acuma şi îi găsesc 
pe cei din coaliţia maghiară tocmai 
în strâmtoarea cea mai mare. Peste 
şoapte săptămâni se încheie anul, şi 
până la 1 Ianuarie 1908 pactul eco
nomic cu Austria trebue să fie votat 
şi să între în vigoare ca lege, căci 
altfel pot să se nască încurcături cari 
se aducă pagube de tot mari Unga
riei în privinţa economică ca şi poli
tică.

Prevăzând că aproape tot timpul 
până la anul nou trebue să fie între
buinţat pentru desbaterea şi votarea 
proiectelor de lege relative la pact, 
guvernul nici nu s ’a mai gândit să 
pună la ordinea zilei dezbaterea bud
getului, ci s’a grăbit a veni c’un pro
iect de indemnitate pentru a se putea 
amâna astfel discmiunea asupra bud
getului. De mai multe zile durează 
deja desbatetfea proiectului asupra pre- 
îungirei provizorie a budgetului, dar 
frică nu se poate prevedea când se 
va sfârşi. Croaţii şi naţionaliştii ţin 
discursuri combătând proiectul guver
nului şi mai ales Croaţii par’că ar vrea 
eu ocaziunea aceasta să-şi verse tot 
focul mâniei lor asupra guvernului, 
care nu vrea să ţină samă de postu
latele naţionale croate.

Trece o zi după alta şi coaliţia 
se întreabă ce vor aceştia? Nu cum
va au de gând să facă obstrucţie ? 
Care să se fi înţeles pe sub mână 
Croaţii cu clubul naţionalist ca să 
trăgăneaseă desbaterile poate chiar 
eu intenţiunea de-a face obstrucţie şi 
de-a o întinde şi asupra pactului 
economic, înpiedecând astfel ca legea 
pactului să fie votată şi adusă la 
timp ? O pot face Croaţii şi naţiona
liştii, căci sunt destul de numeroşi 
laolaltă şi pot să ţină în loc camera 
să nu fie în starea lucra nimic. Aşa au 
'făcut kossuthişti în anii trecuţi, de 
ce n’ar face asemenea astăzi depu
taţii croaţi şi naţionalişti, cari au de

zece ori mai multă cauză de-a fi ne
mulţumiţi şi de-a face să se resimtă 
aceasta de parlament şi de coroană?

S’a şi vorbit mult de obstruc
ţia, ce eventual o vcr face deputaţii 
naţionalişti şi croaţi, ear In zilele din 
urmă foile ^coaliţiunei .maghiare, pu
blicau articoli despre pretinse sfă- 
tuiri şi înţelegeri dintre croaţi şi na
ţionalişti, ca şi cănd ar fi voit cu tot 
adinsul să dovedească, că aceia se 
conjură in contra guvernului şi a ţâ
rei, şi pregătesc cea mai înverşunată 
obstrncţiune.

Dela naţionalişti n’a transpirat 
pană acuma nimic despre o înţele
gere a lor cu Croaţii în privinţa acea 
sta. De aceea nu putem şti cu sigu- 
ritate, dacă în adevăr sunt bazate 
temerile ce le dau pe faţă oamenii 
coaliţiei în foile lor, ori că îngrijirea 
ior e mai mult prefăcută şi doresc să 
li-se dea numai prilegiu de-a veni cu 
proiectul ce de mult il pregătesc în 
secret, având de scop să revizuiască 
regulamentul camerei, ca să iacă cu 
neputinţă o obstrucţiune a deputaţi
lor nemaghiari. Fiind-că, să vedeţi, nn-i 
tot atâta, dacă Maghiari şi kossuthişti 
dela roată iac obstrucţie, ori dacă o 
fac nişte amărâţi de Croaţi, Români şi 
Slovaci. Dacă e vorba să se folosească şi 
aceştia din urmă de mijloacele de cari 
s’au folosit cei dintâiu, ca să facă 
să fie respectate pretensiunile lor, 
atunci trebue să li se pună drugul la 
poartă, căci aşa ceva nu se poate su
feri decât numai dela nişte patrioţi, 
cari sunt stăpâni in casa lor. Şi ştim 
că, după părerea lui Apponyi şi soţi, 
în Ungaria poate fi stăpân numai 
Maghiarul.

In şedinţa de eri a camerei, s ’an 
şi zărit ghiarele pisicii eşind din sac. 
Căci după ce au vorbit vreo trei de
putaţi croaţi, fiind mereu întrerupţi 
de prezidiu, s’a ridicat deputatul Vi- 
sontai şi ishucnind ca turbare asu
pra Croaţilor, pe cari îi acuză, că 
conspiră eu membrii Re:chsratu)ui 
din Viena In eontra Maghiarilor, în
treabă pe preşedintele dacă nu crede, 
că a sosit momentul ca Ungaria să 
asigure parlamentului său funcţiona
rea regulată faţă cu Croaţii şi cu

naţionaliştii? Croaţii văzând cum ji- 
dano-maghiarul se năpusteşte asupra 

i lor, pus de sigur de guvern, au stri- 
[ gat ': „Visontai vrea să apere pe Ma
ghiari? Ducă-se îndărăt în Palestina“. 

| Totuşi s’a dat întru câtva în 
glas porodiţei semite de qătră pre
zidiu. Semn că opoziţia croată şi na
ţionalistă trebue să fie pe pază, ca 
să nu i se zădărnicească acţiunea, 
dacă în adevăr are în vedere o ac
ţiune serioasă comună şi nu preferă 
a face treburile adversarilor ei.

Reyista politică.
Săptămâna aceasta a fost a na

ţionalităţilor şi a Croaţilor. Vorbirea 
lui Dr. V. Lucaciu a fost un punct 
de plecare pentru multe discuţii şi 
combinaţii. Ziarele maghiare şi oame
nii cari se ţin de cunoscători ai miş
cărilor naţionaliste, au aflat cu toţii 
creanga de măslin a păcii în acea vor
bire, spusă cu mult ioc şi cu multă 
siguranţă şi ţinută îutr’un ton care 
dacă nu poate chiar potoli în parla
mentul maghiar orbit de patimi, dar 
cel puţin nu aţâţă furiile — cum s’a 
întâmplat pănâ acum cu toate vorbi
rile deputaţilor români, necruţători în 
spunerea adevărului — Iată în câte
va cuvinte vorbirea lui Dr. V. Lu- 
caciu.

Românii au drept să aibă un par
tid al lor, şi ori cât vor tăgădui asta 
cei dela putere, acel partid ezistă; ori 
cine îl poate vedea. Acest partid, şi 
toţi Românii doresc din inimă pacea, 
traiul în bună înţelegere cu toate nea
murile din aceasta ţeară, căci ne iu
bim cu toţii patria. Trebue însă a da 
înţeles adevărat patriei. Ea nu poate 
însemna binele unuia în paguba al
tuia. Maghiarii stâpânitori nu măsură 
la toţi cu aceiaşi măsură, nu dau ace- 
leaş drepturi la toate neamurile. Nu 
este un scop in adevăr spre binele 
patriei acela care încearcă înghiţirea 
naţionalităţilor prin naţionalitatea ma
ghiară. Dacă aşa este înţeleasă uni
tatea pătriei, acestui înţeles noi nu 
ne putem pleca, ci pretindem întru 
toate aceleaşi drepturi cu Maghiarii. 
Astfel uu este o măsură dreaptă nici

ceia ce face ministrul de instrucţie* 
silindu-ne a învăţa limba maghiară. 
Este bine să o ştim, dar să ne lase 
s’o înveţe de bonă voe acela care 
are lipsă de ea. — Pressa şi acei con
ducători maghiari sunt de vină şi sunt 
pedeca înţelegerii, cari răspândesc 
faime şi păreri greşite şi mincinoase 
despre naţionalităţi. Să se stârpească 
acestea, să se lămurească lucrurile, 
să se recunoască că statul acesta e 
poliglot, adecă locuit de mai multe 
popoare — şi pacea e gata. — A mai 
arătat câte volnicii se fac la noi pen
tru a zădărnici alegerile deputaţilor, 
cari nu sunt pe placul guvernului.

Dr. Vasile Lucaciu a mai avut 
câteva vorbe cu vestitul Ugron* în 
coridoarele dietei, pe urma căreia în 
sufletul multora a încolţit nădejdea 
unei împăciuiri mai trainice. Ugron 
s’a arătat gata a cere ezecutarea le- 
gei naţionalităţilor, dacă toţi Românii 
vor gândi aşa ca Lucaciu, şi dacă 
Maghiarii vor căpăta în armată limba 
de comandă maghiară, aşa ca prin 
asta ei să poată stăpâni fără temeri. 
A mai zis apoi, că Românii şi Ma
ghiarii trebue să ţină la olaltă faţă 
de Germani şi Slavi, cari caută să-i 
înghită. Aceasta din urmă a primit’o 
şi Dr. V. Lucaciu din toată inima, dar 
asupra celei dintâi, care pentru nai 
înseamnă o maghiarizare în armată, 
nu a zis nimica.

A doua zi a vorbit fostul p rim  
m inistru D. B ănffy , şi a cerut dela 
guvern să urmeze politica asupritoare 
şi volnică ce a urmat el faţă de na
ţionalităţi Adusese mai multe acuae 
grele lui Lucaciu. Acesta luă cuvân
tul numai decât şi dovedi, că la ale
gerile din Lăpuş şi Beiuş n’a avut 
steaguri streine; dimpotrivă a avut 
mai multe steaguri maghiare. Pe şcoa- 
lele noastre asemenea vom pune stea
gul şi pajura statului, îndată ce ni-ie 
va trimite ministrul de instrucţie. Pen
tru iertarea pedepsei în cauza memo
randului, a spus hotărât că nu lui 
Bănffy îi este dator cu mulţumită, ei 
Majestăţii Sale Monarchului î

FOILETONUL »GAZ. TRAN S.c [

S o n e t .

Au aburit ferestrele la vilă,
Şi nu mai vin în cete musafirii; 
Pe-alee’şi scutur frunza trandafirii 
Ş’un om bătrân o mătură, în silă.

Pierdută’n vraja dulce-a amintirii 
Pe o bancă ’n pace şade o copilă;
Se uită ’n jur cu jale şi cu milă 
Cum s’a topit podoaba mândră-a firii.

0, cât ar da pe-o floare aruncată 
Aşa uşor din mână astă-vară!
Şi cât ar da să i mai răsară-odată

In taina sfântă a clipelor de seară 
Privirea caldă, dulce şi curată 
A unor ochi ce atunci o fermecară.

Braşov. Ecatari na Pitiş,

între parochienii părintelui Radu.
Mi •se obicinuite urechea ou ritmul 

bătăii roţilor —  şi dacă uu stăm de vorbă 
ou vre-un călător din com partim ent fre
donam vreun oânteo pe tactul lor! Mulţi 
se lungiseră pe canapele.

In celălalt colţ se auzi p*nă în ce le  
din urmă vorba şi rîsul unui bătrân, care 
petrecea cu o copilă ca de 12 ani. El p o 
vestea, privind oarecum  devale în ochii 
mici şi lacom i ai copilei, care îi ţinea o 
mână. Se părea că L vorbeşte de poeziile 
şi cân tecele populare, din cari auzisem  
cântându-i unul în taină.

Multă vrem e apoi, şi-o petrecură cn 
glum e şi ghicitori, pe cari fata trebuia să 
le  deslege, ca, la rându-i, să caute şi ea 
una să-i înfunde pe bătrân. Se auzi apoi 
mai m ult şoapta ei, iar, când mă m»i u i
tai odată, am uţiseră —  bătrânul rezem at 
în colţ, iar fetiţa, de umărul său. A fară  
noaptea era întunecoasă; cerul senin şi 
plin de stele.

Călătoream  spre capitala judeţului 
m eu. Lăsasem  afacerile pentru câteva zile 
în seam a altora, iar a doua zi de dimi
neaţă, dintr’o gară, aveam  să iau o n e
poată, s’o duc, s’o aşez la un internat, în

oraş. Mă făcea însă aâ plec cu o zi înainte, 
un fost ooleg de şcoală, preotul dintr’un 
sat, care mă jurase, cu câţiva  ani înainte, 
că nu voi trece de gara L . înainte de a 
raâ opri la dânsul“ .

—  Bine Răducule.
—  Scrie-m i şi viu  să te iau. S ă  nu 

faci c u m v a !...
— Bine Bftducule, dragă.
il anunţasem*
Prin fereastră se zărea în noapte fuga 

copaoiîor pădurii sau arborilor câm pului 
—  şi, în siogurătatea aceea, te cuprindea 
dorul de a auzi fream ătul de afară.

In valea, prin care străb&team erau 
gări neînsem nate, şi, pentru trenul aoee* 
lerat, nu aştepta nici sft se urce nici să 
se coboare cin eva mai cu seam ă noaptea. 
Conductorul trecea rar arătându-şi şapca 
la geam  şi iar dispărea.

Zarea începuse a m iji; pe urmă se 
desluşiră contururile dealurilor dela răsă
rit, apoi cerul începu a se rumeni.

Conductorul trecea din nou: des
chisei :

—  Mai e mult pănă ia staţia L  ?
—  A  doua...
Când şueră a doua-oară era aproape 

lum ină. Eşii încet. Doar copila îşi ridicase

c a p u l; mă privi o clipă, som ouroasă şi iar 
es rezim ă de bătrân.

Mă dau jos —  pustiu. Doi im piegaţi 
umblau de colo până colo. Conduotorui 
coborîse şi el —  trei; eu patru. O uşă se 
deschise şi se repezi al cincilea pe peron, 
un ţăran voinic, cu biciul în m ăn l. Y o i  
să spună ceva  şefului de gară. D upă oe 
mă zări însă, se stăpâni şi rămase locului. 
Eu înaintai spre e l; el, abia, spre mine.

—  Ce-i?...
Cam încurcat şi voind par’că  a se 

trage înapoi, mai aruncă ochii spre trenul 
care se urnea. Nu mai coborîse nimeni... 
Zîm bii.

—  Nu m ergeţi la părintele R ad u ? 
întrebă zîmbind şi el nesigur.

—  D acă ţîi aşa de m ult...
Omul rîse şi mâ ruga să-l urmez.

Peste câteva  clipe eram la drum, în- 
tr’o brişcă cu doi cai mărunţi, dar iuţi ca 
piperul.

Vizitiul purta căm aşă albă, de săr
bătoare. P e  tot drumul a stat de vorbă 
cu caii. M ergeau tot spre răsărit, pe lân gă 
poalele dealului dealungul şi când soareie 
fu doi stânjeni deasupra pădurii, noi eram 
în sat.
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numai falşuri pot fi. Dintre cei grav 
răniţi cinci inşi au fost duşi la clini
cii© din Pesta.* Unul dintre ei, care 
privise scena de după un gard şi aci 
fii lovit în amândouă braţele de câte 
un glonţ, a spus amănunte intere
sante ale întâmplării. El zice, că în- 
lâuntrul bisericei lucrările încă nu 
erau gata. Mai spune că trei sute de 
bărbaţi s’au adunat la oficiul notarial 
şi aci au făcut declaraţie solemnă, că 
sfinţirea nu se va putea face fără 
voinţa lor. A văzut bine, spune, cum 
servitorul pretorului a pleznit între 
oameni cu zbiciul.

*

Lupta din comitate, pentru noile 
alegeri s’au sfârşit cu isbandă în 
unele părţi, dar tot nu aşa de stră
lucit cum trebuia. După ruşinoasa 
cădere în Arad<> din Bihor ne sosesc 
ştiri bune. Au fost aleşi vre-o 20 ro
mâni, iar în Sălagiu vre-o 6—7. Nu 
sunt mulţi, dar e îmbucurător că 
aceştia au învins în cele mai grele 
cercuri, amestecate cu maghiari. Cauza 
înfrângerei delà Arad, şi a remânerei 
vechilor situaţii în Torontal, se caută 
în lipsa de organizaţie, în lipsa unei 
lucrări împreună a cărturarilor cu po
porul în toate direcţiile şi întotdeauna.

*

Suferinţele neamului nostru au 
sporit binişor şi în această săptămână. 
Dr. Demetriu Lascu inimosul luptător 
din Bibor a fost pedepsit la Oradea-Mare 
pentru un singur articol scris în „Tri
buna“, cu 6 luni închisoare si 
1000 cor. amendă.

I. Rodina a fost ascultat de ju
dele instructor din Lugoj, pentru po
ezia „Limba noastră românească“, a- 
părută în „Gazeta Trans.“ Excepţiile 
lui, că anume el a înţeles toate ata
curile ce a suferit limba română, în 
toate veacurile, delà mai multe po
poare, — nu au fost primite. Altă 
pedeapsă grea şi nedreaptă este ceia 
care a ajuns pe trei studenţi univers 
sitari români din Cluj : V. Lucaciu 
(fiul deputatului). Aurel Şerban şi 
Silviu Ciuciu. Senatul universitar i-a ! 
éliminât de la universitatea din Cluj, | 
şi le-a şterş un jumătate an de stu- j 
dii. Se zise că întâi voiau să-i eli- j 
mineze delà toate universităţile, dar : 
însuş ministrul de instrucţie, a aflat j 
prea grozavă pedeapsa. Toate astea,? 
pentrucă ei au luat parte ia adună-. 
rile de protestare ce s’au ţinut azi- ! 
vară în contra legei şcolare alui Ap- i 
ponyi. Cea mai nouă ştire vesteşte 
că înalta Curie a întărit pedeapsa 
dată părintelui Elinca , de tribunalul 
din Rosenberg, — doi ani de zile în
chisoare şi mai multe sute coroane, 
tot pentru „agitaţie“.

*

Din proiectele de lege prezintate 
camerei, în cursul săptămânei, pome-

nim aci acela pentru regular ea iu- 
ternaţionaiă a poştei. In virtutea a- 
cestuia, deacuma pe orice scrisoare 
de 20 gr. (cât scrie omul de obicei) 
va trebui să punem o marcă de 25 
fii. pentru străinătate. Delà întâele 
20 gr. în sus, pentru toate 20 gr, 
următoare însă numai câte 15 fii. 
După tarifa cea nouă, în America o 
scrisoare va merge cu 80 fileri, pe 
când până acum mergea cu 1 cor. 
75 fii.

B an ii încă se tot scumpesc. Toate 
băncile mari din străinătate au ridi
cat procentele. Guvernul se gândeşte 
ce măsuri să ia pentru încetarea a- 
cestei urcări, pe urma căreia sufere 
mult ţara.

Adunarea generală
a societăţii pentru fond de teatru român.

C O N V O C A R E .

Societatea pentru fond de teatru 
român îşi va ţinea adunarea s a  ge
nerală în Coha/m în zilele de 4 (17) 
şi 5 (18) Noemvrie 1907.

Invităm la această adunare ge
nerală, precum şi la parastasul so
lemn ce se va celebra cu această oca- 
ziune în memoria neuitatului nostru 
president Iosif Vulcani P© toţi mem
brii onorari, fundatori, pe viaţă, or
dinari şi ajutători ai societâţei, pre
cum şi pe toţi binevoitorii ei şi spri
jinitorii culturei româneşti.

B raşov , 6 Noemvrie n. 1907.

Vipgil Oniţiu, Dr. Iosif Blaga,
viee-preşedinte. secretar.

P r o g r a m a :

1. In ziua primă : Duminecă în 4 (17) 
Noemvrie 1907.

1. Deschiderea adunării generale la 
10 oare a. no.

2. A legerea a doi notari pentru şe
dinţele adunării.

3. Prezentarea raportului general ai 
com itetului şi a rapoartelor de cassă.

4. A legerea unei cooaisiuni de 5 mem
brii, pentru cenzurarea raportului general 
ai comitetulju'.

5. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
brii pentru cenzurarea rapoartelor de eas>ă 
şi a socotelilor.

6. Al» gerea unei comisiuni de 5 mem 
brii, cari in în ţeh su l §-lui 5 din statutele 
societăţii, vor înscrie membrii noi, funda
tori, pe viaţă, ordinari şi ajutători, pentru 
societate.

7. Cetirea disertaţlunUor corâspun- 
zătoare scopului societăţii, anunţate preşe 
dintelui înainte de adunare.

8. închiderea şedinţei.

11. In ziua a doua: Luni în 5 (ÎS) 
Notmvrie 1907.

1. Deschiderea şedinţei ia oarele 10
a. m.

2. Cetirea procesului verbal al şe
dinţei precedenîo şi verificarea lu ;.

3. Raportul com isiurei pentru câşti
garea dc membrii noi._________  ______

In şedinţele dietei deaîţmintrea 
mai mult vorbesc Croaţii. Câte doi 
trei în o şedinţă. Trebue să se ştie 
că acuma şedinţele ţin cinci ceasuri, 
adecă cu un ceas mai mult decât 
până acum. S’a adus hotărârea asta 
pentru a sfârşi mai repede cu desba- 
terea proiectelor de indemnitate (un 
budget numai pe câteva luni, pentru 
începutul unui an ce vine) şi a altor 
proiecte, ca să se poată primi pactul 
încă înainte de anul nou — altmin- 
trea fâcându-se încurcături. Dacă 
Croaţii vor mai vorbi tot aşa de 
mult, majoritatea maghiară va lungi 
şi mai bine şedinţele.

Purtarea Croaţilor seamănă a 
obstrucţie m ai domoalâ.

Din partea naţionaliştilor a vorbit 
ieri Fr. SchiciaCi slovac, căruia pre- 
sldeulul i-a luat cuvântul fiiudcă a 
luat la judecată aspră abuzurile ad
ministraţiei. Se aşteaptă, în curând, 
vorbirile lui C. Brediceanu şi Şt. Pe- 
trovici.

*

întâmplările sângeroase din Cer- 
nova au făcut multă zarva în zilele 
trecute, la noi ca şi peste hotare. In  
dieta din Austria  deputatul ceh Kra- 
mars a cerut guvernului austriac să-şi 
pună în cumpănă toată puterea pentru 
a împedeca astfel de barbarii în Un
garia, cărora naţionalităţile cad jertfă. 
Multe strigăte grele s’au auzit atunci 
în contra ungurilor. Aceştia au şi 
cerut dela guvernul maghiar să nu 
sufere amestecul Austriei în chestiile 
Ungariei, şi ministrul Andrassy a fă
găduit să ceară seama, dar păuă 
acuma n’a putut face nimica. Prea 
cumplită a fost fapta, ca să-ţi mai 
poţi bate pieptul.

Deaîtmintrea şi polonii au cu
vinte de iubire compătimitoare popo
rului apăsat şi celor nenorociţi.

Despre toate acestea şi alte îm
pilări a naţionalităţilor, marele scriitor 
norveg, B. Bjornson, scrie necontenit 
in ziarele şi revistele din străinătate, 
ca să îndrepte ochii acesteia, — poate 
şi ajutorul ei — asupra suferinţelor 
naţionalităţilor ,din Ungaria. Număr 
de număr scrie în o revistă din Mün
chen, sub titlula „Barbarii maghiare“. 
Mai pe urmă a scris despre desfacerea 
şi oprirea scrisorilor private la posta 
din Ungaria.

La Cernovai de altfel nu s’a 
ştiut afla nimic ce ar apăsa greu 
asupra celor optsprezece ţărani Slo
vaci, ţinuţi în închisoare. Optzeci de 
jandarmi sunt în faţa loculnî, în frunte 
cu generalul lor Panaiott. In închi
soare, Dumineca trecută a fâcut slujbă 
capelanul din Rosenberg, ei însă n’au 
voit să ia parte la ea. Se constatează, 
că broşurile şi filele volante ce s’au 
împrăştiat prin popor, în acel timp, 
sunt atât de stângaci redactate, cum

Am  intrat într’o curte frum oasă, cu 
case mari cu pridvor.

Radu rai-a eşit în fugă îuainte, după 
el preoteasa şi pe urmă o droaie de copi'.

Odată ou obicinuitele form alităţi de 
primire. (Bine ai venit sănătos... De ce 
n’ai scris raai din vrem e? V ai ce bătaie 
ţi-ar trebui!...), părintele mă îmbrăţişa. 
Iată şi preoteasa mea... Iţi p la ce ? “

Dădui din cap afirm ativ.
Să-ţi trăiască.

—  Să-mi trăiască —  şi Radu privi 
înduioşat spre cei patru, cari erau de faţă 
(recom andase şi pe cei din leagăn)

—  Să-mi trăiască —  îngână unul de 
vre-o trei anişori, privind la mine, cu ochii 
pe jum ătate închişi, în sus, ca şi când s’ar 
fi uitat la cer.

Mama lor sta alături, cu o bucurie 
stăpânită.

In cele din urmă Răducu mă luă de 
o mână, copiii de alta şi o pornirăm spre 
rundul curţn. Preuteasa îi mustră uşor cu 
privirea, rămânând pe loo, iar mie îmi 
zîrabi, ca şi când ar fi vrut să zică: „ăsta 
nu-ţi dă pace cât vei sta aici**. Şi într’ade- 
văr, îmi arătă vitele, instrum ente agicole, 
aoarete, îmi vorbi de câm pul său, pe care

trebuia să-l văd, de preţul productelor, de j 
numărul parohienilor, ete., ete. Pe de altă 
parte copiii căutau să mă edifice asupra 
rosturilor lor. Ara putut afla că singur 
Radu, al doilea copil, a îndrăznit odată 
să urce pănă în vîrful unui p&r, „dar până 
în v îr fu (de acolo a zis „ouou“ }, că nu 
toate găinile ouă in fie-care zi, că au două 
pisici şi un câne, care odiită l’a tăvălit 
strajnio pe al vec  nuiui, câ bătae în casă 
uu mănâncă decât Radu (dm contră, după 
o altă părere, Radu în totdeauna scăpa 
de bătae, prin fugă). A ici s’a ivit o diver 
ginţa de p ărer şt unul dintre povestitori, 
care avea  pretenţia sâ fie trai bine infor
mat, mă rugă să-i pun la loc pe celălalt, 
ca să mă poată desluşi el. Am eţisem . In 
terveni părintele şi-i depărtă.

...Dar adevărata m ea munoă —  urmă 
Radu —  ai s’o vezi ia biserică — fiindcă 
ştia că ara s’o găsesc înţesată de lume, 
îngrijită şi curată.

*

Trecuse de araiazi. T oată  ziua soa
rele dogorise şi numai târziu au început 
să se ridice, pe seninul cerului, norii albi 
din zare. Dar soarele cu atât, ardea mai 
tare.

In vatra  satului, în drum, era multă

| lume adunată îu grupuri — şi mai rnultâ 
alături în curtea hanului, unde ae învîrtea 
hora. Cântecul vesel şi sburdalnio al v ioa
rei, însoţită de oobză, chem a mereu pri
vitori şi jucători din grupurile de afară. 
Din vrem e în vrem e întră şi uâte-o fată 
gătită mândru, însoţită de mama ei. După 
oe trecea, începeau şoapt°le  şi aprecierile 
fem eilor.

—  „Ei, ce zici?  Iţi p lace?“ —  în 
trebă Ruda distrat şi fără să aştepte răs
punsul meu. Se sucea în loc, privind cer
cetător în lungul drumului şi sus, spre 
cer, pe oare începuseră să se adune nori 
tot mai deşi.

Sm erit la distanţă, s-ta un ţigan p le
tos, care aştepta ceva, căci se vedea că 
ăsta îl îngrijeşte pe Răducu.

In vrem ia aceasta se apropie des-
oăîul.

—  E ', ce facem ?
—  N’ au mai ven it ă ia? — şi din nou 

câtă în lungul drumului, dar de rândul 
aoesta faţa se’oaenioă : la răspântie se ară
tase un om mărunt, care venea întins aju- 
tându-se cu un băţ lung cât o prăjină...

—  Ce ai fâcut —  întrebă părintele 
încă dela distanţă.

—  Nu poate; are şi sfinţia sa raaslu.

4. Raportul comisiunei însărcinate cu 
cenzurarea raportului ca s ie ru lu i.

5. Raportul comisiunei însărcinate cu 
cenzurarea raportului general ai com ite
tului.

6. A legerea com itetului pe un nou 
period de 3 ani.

7. Determ inarea locului, unde se va 
ţinea adunarea generală pentru anul 1908.

8. A legerea unei comisiuni de 3 mem
brii pentru verificarea procesulu verbal 
din şedinţa a il-a.

9. închiderea adunării.

Reformele agrare in România.
Iu urma regretabilei revolte din 

primăvara acului acestuia, care a 
scos la iveală multele mizerii şi nă
cazuri, de cari eate bântuit ţăranul 
din România, Camerele române au 
ales, precum ştim, o comisiune par
lamentară, care să caute căile şi mij
loacele, cu ajutorul cărora să se îm
bunătăţească soarta ţărănimei ro
mâne.

Guvernul României a elaborat 
în decursul lunilor de vară mai multe 
proiecte de legi, pe cari le-a pre
zentat spre studiare şi desbatere co
misiunei parlamentare, care şi-a în
ceput lucrările acum, Luni, In pala
tul ministeriului de externe din Bu
cureşti.

lată lista proectelor de lege mai 
însemnate pe cari guvernul le va 
prezenta studiului comisiunei parla
mentare şi Corpurilor legiuitoare :

Proectul de lege asupra contrac
telor agricole ;

Proectul asupra Casei Rurale;
Proectul asupra monopolului de

bitelor de vin la sa te;
Proectul asupra judecătoriilor de 

ocoale ;
Proectul asupra organizărei şi 

constitu rei asociaţilor ţărăneşti ;
Proectul contra trusturilor de 

arendaşi ;
Un proect relativ la unele mă

suri cari înlesnesc arendarea moşiilor 
la asociaţiile ţărăneşti şi prin cari 
se modifică unele articole din legea 
băncilor populare ;

Proectul asupra îndemnizărei de 
acordat proprietarilor devastaţi în 
timpul răscoalelor ;

Reforma administrativă:
Un proect asupra reorganizârei 

jandarmeriei rurale ;
Modificarea legei asupra terenu

rilor petrolifere;
Un proect prin care se împarte 

ministerul agriculturei, industriei, do
meniilor şi comerciului în doua mi
nistere : un minister al domeniilor şi 
agriculturei, şi altul al comerciului 
şi industriei.

După ce aceste proiecte vor fi
—- Sa mergem noi părinte, întrerupse

dascâiu! —  şi uilându-se spre m in e : de 
ee sâ nu m eargă şi dom nu?...

—  U nde?... M erg!...
Radu mă privi înviorându-se Ne în 

ţelesesem . Era vorbă de înm orm ântarea 
unui ţigan din puţinii ee loeueso departe 
de lume, cale de un ceas în m jlooul pă- 
durei, —  şi Radu începu să-rai lauda pă
durea bătrână cu drumul ei de pajişte. Ou 
toţii însă ne aruncarăm privirile în slavă, 
unde norii începură să se învălue, dar nu 
zicea nici unui nim ic; ei, pentrucă cu ori 
ce preţ ca servitori ai bisericei trebuia să 
se ducă, iar eu, pentrucă aşa era bine.

După oe am străbătut câteva  uliţe 
ale satului, o apucarăm pe coastă la deal.

Un îutunerec de nori se ridica dela 
apus şi tot de acolo venea, vântul răcoros 

{ şi iute. Când ajunserăm  în dreptul celei 
din urmă locuinţe omeneşti, dascălul se 
o p ri:

„Nti-i ch ip“ .
In adevăr ploaia se ved ea Ia satul 

vecin, unde fu lgen ie  străbateau văzduhul 
am estecate, iar vântul ne aducea şi vue- 
fcul apei, care cădea acolo.

Intrasem  în curte. Ţ iganul însă suia 
în fugă coasta, în nădejdea ca va putea
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«tudiate de comisie, ele yor fi de
puse pe biroul camerelor române 
unde din nou vor fi desb&tute şi a- 
poi rotate.

»

Cel mai însem nat dintre aeeste pro* 
feete este cel privitor la învoelile agri
cole, care conţine principalele soluţii pro 
puse pentru resolvarea chestiunei agrare. 
In acest proiect se stabilesc preeis înainte 
de toate  obligaţiunile şi drepturile deo
p arte ale proprietarilor şi arendaşilor de 
moşii, de aitft parte ale ţăranilor, astfel e& 
în viitor nu se vor mai putea Ineheia în* 
voelf, prin care ţăranul să fie asuprit şi stors 
pănă ia măduvă. In scopul acesta se vor 
ăreia aşanum ite »comisiuni »regionalei, 
compuse dintr’un inspeetor agricol, doi 
mari proprietari şi doi ţărani proprietari, 
cari vor stabili, după ţinuturi, preţul cel 
mai mare al dijmei şi preţui cel mai mic 
al muncei după calitatea pământului şi va 
loarea curentă a muncei agricole.

Mai departe noua lege institue ima- 
şuri comunale pănă la 150 h e e ta re ; se va 
suprima aşa numita »dijmă la tarla«, din 
a cărei cauză ţăranii nu*şi puteau cultiva 
Ia tim p produsele, cari putrezeau pe câmp, 
şi se va adm ite numai dijma asupra re 
coltei. Pe viitor m ăsurarea se va face cu 
prăjini oficiale, prin care m ăsură se va de- 
lătura m ăsurătoarea falsă din trecut.

In proectul privitor ia monopolizarea 
cârciumilor se prevede că, pe viitor, drep
tul de-a vinde beuturi spirtoase cu am ă 
nuntul şi a ţine cârcium i în com unele ru
rale, va fi rezervat exclu siv  autoritiţe i co
m unale.

Se va  institui câte uu com itet în fie
care comună, oare să supraveghere ca nu
mărul oâreiumilor comunale, —  în cari se 
vor putea debita, ca spirtoase, vio, must, 
rachiu, ţuică, bere, cognao, rom şi orioe 
licoruri alcoolice, cu sau fftrft cah&r,—  să 
fie lim itat Ia o cârcium ă, la 150 şefi de 
fam ilie.

Com itetul, instituit în fia care co 
mună, în oare e cârcium ă şi îosârcinat 
Cu adm inistrarea ei, v a  fi a lcătu it dm pri
mar, învăţători şi consilierul com unal oel 
mai greu impus la contribuţiile directe.

Câroium aral va  trebui să fie neapă
rat român. E l va primi leafă fixă ţi nu se 
▼ a adm ite sub nici un cuvânt să fie inte
resat cu taotierne la vânzarea alcoolului. 
V a  fi interzis cârcinm arilor s& dea băutură 
pe datorie sau la oameni beţi.

C ârcium ile, în com unei* rurale, se 
vor deschide în silele de lucru la ora h o
tărâtă  de com itetul cârcium ilor. Dumini
c ile  şi sărbătorile ele trebue să stea în
ch ise până ia orele 11  dim. Iu to t oursul 
anului şi în toate z ile le  c&rciunsele se în 
ehid la orele 8 seara, ia  cârcium i, jo c u 
rile U noroc «au de cărţi vor fi opr.te.

Cine este ucigaşul
rudeniilor mele slovace ?

Preotul dela Rózsahegy, Hlinka, 
suspendat şi condamnat la 2 ani tem
niţă pentru „agitaţie* panslavistă, a 
scris în ziarul „Hl&stt din Brünn, 
unde a stat mai multa zile, un articol 
despre cutremurătoarea vărsare de 
sânge dela Cernova. Eatft o parte a 
acestui articol:

A d e v ă ru le  urm ătorul: B iserica zidită 
prin mine ar fi trebuit să fie sfinţită în 4 
Septem brie, cel mai târziu în 13 Sept. E u  
în acest timp am avu t o ţinută pasivă. 
Mi-am am ânat conferenţele de pe o săp
tăm ână pe a lta  ca să liniştesc poporul şi 
cu prezenţa m ea personală. Term inul do- 
fiintiv al sfinţirei l-au stabilit însă numai 
după oe eu eram deja în Moravi». Confe- 
renţele anunţate înainte, n’am mai voit să 
le întrerup şi nici nu le-atn putut în tre
rupe. F apt e însă, că poporul a dorit sfin
ţirea, pentrucă a gândit, că în cadrul a ces
tui act fe stiv  încetează contrastele între 
mine şi episcopul. Poporul pentru ce le  80 
mii ooroane jertfite, n’a dorit decât sista
rea procesului meu bisericesc. Pentru că 
precum  eu, aşa şi poporul meu e convins 
de nevin ovăţia  m ea. Poporul a dorit res
tituirea mea în parohie. D ar episcopul s’a 
opus. N’a vo it să între in pertractări cu 
mine, pentrucă mai bucuros a ascultat de 
Fischer, duşmanul meu personal (Fischer 
e preot în Rózsahegy,). D eci ucigaşul na* 
ţianei m ele slovace nu e altul decât noa- 
ghiaronul P á rv y  Sándor (episcop). C auza 
m işcărilor dela R ózsahegy nu e altul, de
c â t el, pentru că s’a am estecat în politica 
noastră naţionalistă. După alegerile  din 
1906 a foşt lm iţte, pftnă ce  episcopul —  
io urma denunţărilor opresorilor naţiune! 
slovace —  na’a suspendat dela funcţi
unile bisericeşti, şi înoă cu înounjurarea 
legilor bisericeşti. P e sufletul episcopului 
P á rv y  Sándor se uscă deci sângele slovao 
vărsat fâră vină. S ’a unit cu capelanul său 
Fischer, pentru m asacrarea poporului slo
vac. Inam tea istoriei ei sunt responsabili 
pentru crima groaznică.*1

Spunând apoi că n’a fugit de pedeapsă 
continuă :

„E a  sunt păstorul poporului meu, şi 
dacă aşi fi presim ţit vărsarea de sânge aş 
fi fost acolo şi bucuros ra-aş fi jertfit şi 
viaţa pentru poporul m eu. Cu un an îna
inte încă ara mers cu capul ridicat între 
suliţele gendarnsilor înaintea ju zilo r lui 
C hudovszky. Am  mers în tem niţă între 
ucigaşi şi criminali. Şi azi voiu  face ast
fel dacă-noi vine vrem ea, pentru că sunt 
convins că prin aceasta fac servicii popo
rului m eu. Mult ara lucrat pentru poporul 
meu pe teren bisericesc, «ooial şi politic, 
dar fuga m ea ar întuneca activitatea mea 
de pftoă acum . Nu voiu fugi oh«ar de ra’ar 
jude a la ştreang, oi voiu  m erge cântând 
acolo. Căci ştiu oft libertatea cere jertfe . 
R egret, că această jertfă  n’am putut o a- 
duce adm inistraţiei m aghiare în 27 O ctom 
brie, ou o c tz iu n ta  sfinţirei biserioei din 
Cernova®.ŞTIRILE ZILEI.

— 95 Octonavria V.

Soefitatsa pentru fond de teatrn ro- 
■ fln-ia Cobaii) In num ărul nostru de ast&zl 
ae publieă convocarea adunării generale a 
«Societăţii pentru fond de teatru român» 
pe zilele  de Duminecă şl Luui 4/17 şi 5/18 
Nov. la Cobaii». Adunarea generală va fi 
condusă anul acesta de d-i Virgil O ui (iu, 
directorul gim naziului român din Braşov. 
Pe lângă cele două şedinţe ofleloase şl pe 
lângă oficierea unui parastas solemn ffn 
m em oria neuitatului prezident al societăţii 
losif Vulcan, se va aranja, după cum aflăm 
— o reprezentaţie teatrală de buraierul so
cietăţii, d 1 A. Bănuţ, eu concursul mai 
m ultor diletanţi din Braşov, şi sa va  da 
şi un concert de câlră corul bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov, tu b  conducerea d-lul 
prof. George JHma. Suntem  convinşi că

fruntaşii şi poporul român din Cohalm şi 
com unele învecinate, cari şi în trecut s’au 
distins prin interesul lor faţă de afacerile 
eulturale rom âneşti, vo r participa în număr 
m are la serbările culturale ale Taliei ro
mâne şi vor primi cu dragoste în mijlocul 
lo r pe m embrii com itetului şi pe numeroşii 
oaspeţi braşoveni.

Teatral l  Bârsan In Braşov. Mult 
apreciaţii noştri artişti dramatici, d-1 şi 
d-na Z. Bârsan  vor da în Braşov, precum 
am anunţat, două mari reprezentaţii tea
trale, la cari îşi vor da concursul 
lor şi mai mulţi tineri din societatea 
rom ânească din Braşov. Term inul acestor 
două reprezentaţii s*a fixat acum definitiv, 
şi anume pe zilele de Joi 1 (14) Nov. a. c. 
şi Joi (ziua Arh. Mibail şi Gavril) 8 (21) 
Nov. a. c. La aceste două reprezentaţi uni 
se vor da piese, cari nu s’au mai ju ca t în 
Braşov şi cari au fost localizate şi traduse 
de însuşi artistu l nostru Z. Bârsan.

Joi în 1 (14) Nov. se vor juca piesele: 
»Supliciul unei femei*, dramă în 3 acte de 
Qirardin şi »Cânele şi pisica«, comedie în 
tr ’un act.

Joi în 8 (21) Nov. se vor ju ca  piesele: 
*Un prietin*, comedie modernă într’un act, 
*Dela Nord la Sud*, comedie într’un act 
şi »Capriciul unui tată*, comed. în tr’un act.

La această ultim ă reprezentaţie îşi 
va  da concursul şi corul >Acordul* prin 
executarea mai m ultor piese muzicale. La 
dorinţa exprim ată din mai m ulte părţi, va 
urma, probabil, după a doua reprezentaţie 
şi petrecere cu dans.

La ambele reprezentaţiuni vor fi pre
ţurile obicinuite de teatru, ba la unele lo
curi se vor face chiar reduceri, pentrucă 
publicul rom ânesc din toate păturile noastre 
sociale, din Braşov şi îm prejurim e, să poată 
lua parte în num&r cât mai mare. Afişe şi 
program e se vor distribui la timp din par
tea unui com itet aranjator, care s’a con
stitu it în Braşov.

D atorinţa tuturor Rom ânilor de bine 
este să Bprijinească arta teatrală  rom â
nească, şi să dovedească prin o participare 
cât mai num ăroasăcă ştie aprecia străduin
ţele şi arta unui Zabarie Bârsan, care este 
şi un fiu ai ţinutului nostru. Se roagă Indeo- 
seb preoţii, învăţătorii şi fruntaşii noştri 
dola sate, să se prezinte in zilele de 1 (14) 
şi 8 (21) Nov. la reprezentaţiile anunţate.

Breco-catolieii români din Budapesta.
înainte cu câţiva ani s’a înfiinţat In Bu
dapesta o parohie gr.-cat. ruteană. Ca 
preot a fost numit dm partea oraşului, 
care a primit patronatul, Emil Melies. A- 
ceata însă îşi aroga drepturi de jurisdic- 
ţiune şi asupra rom ânilor gr.-cat., fapt 
care a îndem nat Episcopatul român gr.- 
c a t  se recurgă U decisiunea Papei dela 
Roma, Papa a deeis în favorul .Românilor 
scoţându-1 de sub jurisdicţiunea parohului 
rutean l/elles. PâDă la înfiinţarea unei pa
rohii rom âne gr.-cat, profesorul Dr. losif 
Siegescu va îngriji de Românii g r.-ca t din 
capitală în cele duhovniceşti.

Cununie. Domnul loan 2ănăsescu, în
vă ţă to r  în Tohanui-Nou, şi D şoara Elena 
L Mănoiu, îşi vor serba cnnunia ior reli
gioasă Duminecă In 28 O ctom vrie st. v., 
(10 Noemv. n.), a, c., în biserica ort, ro
mână din Şimon (biserica veche)

—  Dumineca trecută şi-a serbat cu 
nunia religioasă în biserica Si Nicolae din 
Braşov d-1 loan Oancea, contabil în Ploeşti 
cu d* şoara Eugenia Panţu, sora d*iui prof. 
Panţu din Braşov. La actul religios a a- 
sistat un public distins şi numeros din 1

Braşov, care a felicitat în modul cel mai 
călduros pe sim paticii miri. O deosebită 
plăcere a cauzat Braşovenilor un num ăr 
m are de oaspeţi Ploeşteni, cari în frunte 
cu nunii, d-na şi d-1 Alexe Dobrescu, m are 
com erciant în Ploeşti. au venit la Braşov 
ca să ia parte la actul cununiei şi la  masa 
şi petrecerea ce a urm at seara în sala a l
bastră dela Redută. Petrecerea, la care 
s ’au întrunit vre-o 100 oaspeţi, a  fost cât 
se poate de anim ată, rostindu-se num e
roase şi însufleţite toaste pentru tineza 
pereche, pentru părinţi şi neamuri, pentru 
oaspeţii Ploeşteni, etc.

Procese Bisericeşti câştigate Din Bu
dapesta se comunică «Tel. Rom.», că tr i
bunalul regesc a adus sentinţă în procesul 
intentat din partea metropoliei gr.-o rt.ro - 
mâne şi purtat prin domnul advocat Dr. 
Emil Babeş, în contra patriarhiei sârbeşti 
din Carloveţ pentru împărţirea pământului 
aparţinător la fundaţiunea Trandafd. T ri
bunalul a respins excepţiunile şi rugarea 
Sârbilor, ca realităţile să fie decretate in
divizibile şi ca iundaţionale să se adm i
nistreze din partea delegaţiunei congre- 
suaie din Carloveţ şi mai departe, şi a de
cretat segregarea păm ânturilor şi îm păr
ţirea lor în tre m etropolia rom ână şi pa
triarhia sârbească. T ot odată au fost con
damnaţi Sârbii şi la purtai ea cheltueii or, 
în sumă de 5000 cor,

Biserica gr,-or. română, reprezentată 
prin M etropolitul ei, a intentat proces Sâr
bilor pentru jum ătate din venitele ce le-am 
avut aceştia din fundaţiunea Trandafil, in 
curs de 22 ani. Tribunalul regesc a fost 
decis, In urina unei enuncieri a Curiei, că 
patriarhia din Carloveţ este datoare să dea 
racioţiniu metropoliei române despre toate 
venitele avute din fundaţiunea Trandafil, 
dela prim irea ei în adm inistrare până a- 
stăzi, iar tabla regească întărind zilele 
trecute deciziunea aceasta, a ridicat-o la 
valoare de drept. Sârbii deci au să dea 
socoteală în 30 de z :le despre toate veni
tele de până acum a din aceasta funda- 
ţiune, întrebuinţate pentru provederea stu 
denţilor români cu stipendii. A dvocatu l 
bisericei rom. gr. or. a fost tot domnul Dr. 
Emil Babeş. Este speranţă, că acest proces 
câştigat să aducă metropoliei române gr. or. 
suma de vre-o 200.000 cor.

Aniversările ini BjOrnson. Zilele tr e 
cute s ’a sărbătorit aniversarea a cinciaeei 
de ani a publicării nuvelei »Sinoeve Sol* 
bakken« a m arelui scriitor norvegian, pri
mul săli succes literar, iar la 8 Decem bre 
o anului acestuia se va sărbători aniver
sarea de 65 ani dela naşterea lui.

Pentru cioe cunoaşte rolul însem nat 
pe care BjOrnson i-a ju ca t şi-l joacă tocă 
încă în ţara  sa, nu poate fi de m irare eâ 
astfel de aniversări iau caracterul nner 
adevărate sărbători naţionale.

A ctivitatea literară a lui BjOrnson e 
foarte bogată: el a tipărit un m are num ăr 
de nuvele ţărăneşti, num eroase poeme, 
trei rom ane şi douzeci de piese de teatra  
de to t felul. D ar operele sale literare a u st 
numai o mică parte din activitatea in i  O 
m are parte din ea a fost consacrată arti
colelor din revistă, broşurilor de propa
gandă, conferenţelor, discursurilor, şi m ai 
cu sa mă num eroaselor articole de z iar pe 
care le-a scris în diferite chestiuni. V iaţa 
lui e o neîntreruptă activitate. A  fost d i
rector de teatru, fundator şi direetor de 
ziar, şe f de partid, fără să voiască să  o- 
cupe vreo slujbă, fie şl electivă; a  inter
venit cu scrisul şi cu vorba în to t seini 
de chestiuni, mari sau mici, cari interesau 
neam ul său, ori chiar omenirea. Chiar a-

ajung# înaintea apei la  bord»«, ea sft 
anunţe p lecarea noastră.

C ren gile  oopaotlor, gemftod, ta am es
tecau  şi i e  frftngeau (n vu etu l întărâtat 
al vântului, care, fără sft ţiaft seam ă, trecea  
mai departe sm ulgând şi risipind în neştire 
frunza încă tânftrft. P e  o irârile  grftdinilor por
neau, vânturate din urmă, frunzele v e s te 
jite . L o v ite  fn faţă de alt toi, se învftrteau 
apoi în lo c  opriodu-s* îo m ijlocul cărării 
zăpăcite de strâmtoare, pănă când locep ea  
Să p ic e ; dar cu c â t slăbea vîrteju i de jos 
cu atât se Intftrîta sus vuetul şi tunetul. 
T o t largul se lum ina, când se deschidea 
norul oa să arunce pe creasta pădurii dira 
aibă a trăsnetului de foo.

După fu lger urma liniate, par’oâ 
mai multă decât îoainte. T o ate  răm âneau 
în aşteptare. C âteva  mâni erau duse ia 
frunte... Se auzea o detunătură slabă, alte 
razi puternioă, apoi m ulte, to t mai tari şi 
tot mai dese (lovituri am estecate, de to 
poare într’un copac bătrân), precipitându- 
se într’un urlet larg, ce îucet-încet slăbind 
8e îneca apoi în gem etul vântului şi în 
vuetul apei, oare începea să curgă deasă. 
Geam urile trem urau îu ceroevele îm preună 
cu cei mărunţi, din oasă.

Noi răm ăsesem  tăcuţi multă vrem e.

Din oftud ia când se auzea gtesm! unei 
bâtrâoe, oare se închina în taină. Iar apa 
a curs m ultă vrem e In pioătari mari şi 
dese, dela D im neztu, —  dapft expresia 
părintelui, c tre  a vea  aoeastâ m âogăm r* 
pantru toate, oari vin în prea m are măsură. 

#
P este  un oeas urcam grăbiţi pe coastă; 

pftriotel* înainte, eu în u rm i ou dascălul, 
care avea  într’o raâoă efldeioiţa, iar pa
trafirul şi ohtoîoul la su b so ari.

Noroiul era pănft In g lesne, iad>a şi 
frunza udă. D upă os ara resufiat în vtrf, 
o cotirăm la stânga pe drumul de pajişte, 
priotre stejarii bătrâni ai pădureţ.

Nici o adiere nu se sim ţea. Iarba 
m are a p&durei zăcea  tăvă lită  la  păm ânt. 
O oosit de atâta frăm ântare, toate  în ju r  
eraa într’o linişte de m oarte.

După m ult um blet eşirăm într’un lu 
miniş, unde ne întîm pină în urlete o droaie 
de câini.

P ărintele îşi simţi băţul, eu prinsei 
de jo s  o scurtătură şi mă dădui în urm a 
dascălului, oare ou uo ciom ag intr'o mână 
şi cădelniţa în ceaialfă, începuse să-i hâidue.

In dreapta. în m arginea pădurii, ni 
se a rita ră  numai decât cele  10 —  15 
bordee.

Furăm  cu m ultă trudă apăraţi de 
câini. P e unii, mai puţin p r i m e j d i e u o  
oopii îi alungase pftoă departe îo inima 
padurti, anseninţându-i ou ua tăciune 
lung, aprins. P e  aitel, mai nărăvit, un b ă
trân U strârntorase în bordei, de unde se 
auzea urlând şi lovind uşa. A lături de 
noi, un ţigănuş aproape g j l  s* sbătea într’o 
adevărată luptă cu un lăţos, ţinâodu l slrîns 
de g â t şi tăvălindu-se ou ei deavalm a, !n 
strigătele de încurajare ale speotator lor. 
(Nu te lăsa G h io l!)

C âteva  rugăciuni fură citite  în bor
dei, unde intrarăm taţi, de frică. A lături 
de mine sta un ţigâau?, care, de afară, 
avea aerul oâ mă ţine sub scutul său şi 
ca  consseioţă, mă privea îu ochi ou mân
drie.

Când însă făcsai o m işcare, avea o 
privire speriată de sub pălăria cu fundul 
spart, spre a lăsa să se vadă câteva  şu 
viţe  de păr.

P e  patru braţe, cosciugul fu apoi 
scos afară şi aşezat pe două scaune m ă
runte, aproape de m asa acoperită cu faţă 
curată, pe care aştepta un pahar cu ra
chiu, pentru stropirea mortului.

A proape de cosciug 9« ţineau patru 
bărbaţi, între cari doi bătrâni cărunţi, sia-

I gurii cari purtau căm ăşi curate. M ulţi de 
săptămâni de zile erau duşi la câmp. Da 
o parte |se strânseră câteva fem ei, mai 
m ult bătrâne, iar pe lângă ele, droaia de 
golăneţi, cari se ţineau spânzuraţi de ro- 
ch a mamei, a buni ;ei sau la  spatele  a#e- 
stora de frica servitorilor bisarice», iar îm 
prejur a ’ţli risipiţi pe prispă sau spânzu- 
raţi pe gard, arşi de soare, mardari, ucii 
smeriţi, alţii cu gura căscată, eu căm ăşile 
—  singurul lor vestm ânt —  numai bucăţi. 
Iu uţile coiibiior apropiate, sau în spărtu
rile din pereţi se arăta căpşorul vre-unui 
ţigănuş, oare se sim ţea încă destul de pru
dent, oa să nu se apropie de locui de ru 
găciune.

U nal dintre bătrâni, înalt şi slab, sta 
aproape de cosciug, cu ochii pironiţi îu 
jos, spre chipul feciorului mort, pe a că
rui frunte era întinsă o frunză de lipan 
spre a-i acoperi o rană.

Se primejduise într’o prăpastie în pu
terea nopţii, când venea spre bordee. Când 
spre ziuă, fu găsit, abia mai da sem ne de 
viaţă. Un braţ frânt cu greu a putut fi 
adunat pe piept ca să se poată încrucişa 
mână cu mână şi să ţinfi banul şi lum â
narea.

Capul era acoperit cu o căciulă, pe 
trup căm aşă curată de cânepă, m ijlocul
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cum poartă cunoscuta polemica eu mini
strul ungur Apponyî, asupritorul naţiona
lităţilor din Ungaria, polemică al cărui ră
sunet e m are in întreaga Europă şi care 
va  contribui desigur mult ca să arate lu
mii civilizate situaţia nenorocită pe care 
o au naţionalităţile nem aghiare în ţara 
urm aşilor lui Arpad.

Astfel, m ulţum ită operelor sale lite
rare, cum şi tem peram entului său de lup
tător, însem nătatea lui Bjôrnson trece 
peste graniţele ţării sale, iar aniversarea 
naşterii luî m erită să fie o sărbătoare nu 
naţională, ci universală.

DeSVăliroa Statue! marelui bărbat de 
stat al României, Lascar Catargiu, se va 
face cu mare solem nitate Duminecă 28 
O ctom vrie v. 1907, la %orele 10 a. m., în 
Bucureşti.

Petrecere în Braşovul-vecMu. »Reu
niunea fem eilor române pentru ajutorarea 
şi înfrum seţarea sfintei biserici din Braşo
vul* vechiu«, în vită la producţiunea teatrală 
îm preunată cu tablouri vivante şi urm ată 
de dans, care se va aranja Sâm bătă în 27 
O ctom vrie st. v. (9 Noem vrie st. n.) 1907, 
cu concursul binevoitor al tinerimei ro 
mâne din Braşovul vechiu, în sala hotelu
lui »Central« Nr. 1. Începutul la 7 l/2 oare 
seara. Preţul de întrare: de persoană 1 cor., 
Galerie 1 cor., de student 60 bani. Venitul 
curat este destinat fondului »Reuniunei 
fem eilor rom âne gr. or. pentru ajutorarea 
şi înfrum seţarea bisericei »Sfintei Adormiri« 
din Braşovul-vechiu. Contribuirile peste pre
ţul de întrare se primesc cu m ulţăm it! şi 
se vor publica. Bilete de de vânzare se află 
la librăria A. Mureşianu, la Erem ias Nepoţii 
şi seara la cassă.

Program ul : 1) Muzică. 2) Canţoneta: 
»Chiriţa în voiagiu«, de Vasile Alexandri. 
3) Trei tablouri vivante. 4) Muzică. 5) Mo
nologul : » A chim Filëru«, de A. P. Bănuţ. 
6) Muzică. 7) Teatru : *Nunta ţărănească«, 
tablou naţional în tr’un act de Vasile A le
xandri.

A tragem  atenţiunea deosebită a pu
blicului nostru asupra acestei petreceri, 
care, în urma program ului ales ce se va 
executa, prom ite o reuşită frumoasă.

Al 12-163 ars l’s  împuşcat eri cunos
cutul vânător braşovean, d-l fetru Popo- 
viei, în apropierea Satulungului. Cei mulţi 
înainte !

Intru mărirea lui Dumnezeu în favo
rul sf. noastre biserici din Casonulm are, 
în scopul de a ridica un iconostas, au bi
nevoit, a contribui urm ătorii Domni din 
Braşov: P. O. D. Dr. Teodor David, preot 
m ilitar gr. c a t , 2 cor., Sp. D. Dr. Eugen 
de Lemeny, advocat, 2 cor., Sp. D. Petru 
Pop, jude de tribunal în pens., 2 cor., Sp. 
D. Antoni» Sanciaii, jud. de trib. în pens., 
2 cor., Sp. D. Eugen, adv., 2 cor., Sp. D. 
Ioan, a d v , 2 cor., Sp. Domnii Ioan Saba- 
dean, 10 cor., G F. V., 2 cor.. î. Popp, 2 
c o r , Eremias, m poţii, 3 cor., N Grădinar, 
2 cor., I. G, Erem ie, 1 cor. 20 fii., Ioan N. 
Bidu. 2 cor., comersanţii N. N., 5 cor. 90 
fii. Tuturor acestor binefăcători în numele 
credincioşilor mei le exprim sincere mul
ţum ite. Dumnezeu ie re plătească cu ce
reşti!© sale daruri. Casonul-M aie, 27 Oc- 
lom vrU , 1907. Artemiu Boeriu de Berivoi, 
preot gr.-cat.

Gsi mai vechiu oraş de pe pământ
O expediţiune engleză a făcut săpături în 
ruinele delà Bi-uirga. c© se găsesc în ir ’un 
pustiu năsipos şi sălbatec din Mesopotam a 
centrală. Chiar la suprafaţă s’a dat peste

zidurile unui turn pe care o inscripţie să
pată arăta numele iui Dungi, personaj 
care a trăit peia 2750 a Cb; subt acestea 
alte pietre purtau inscripţia Ur Gur (2800 
a Ch.); şi puţin mai jo s  s’a găsit o mo
nedă de aur cu numele lui Naram Sim 
(3700 a Ch.); dedesubtul acestui strat au 
apărut clădiri din vrem ea lui Sergon 
(3800 a Ch.). La adâncime de doi metri 
jum ătate s’a găsit materia) de construcţie 
dela 4500 a Cb., şi dacă ne gândim că a- 
dâncimea totală a ruinilor s’a arătat a fi 
de 12 metri şi jum ătate, ce enorm ă vechi
me trebue să reprezinte ultim ile straturi! 
S ’au găsit multe obiecte interesante, între 
care şi o statuă întreagă de marmură, 
căreia i se atribue vechim ea de 4500 a Cb. 
aşa că e cea mai veche statue din lume. 
S’a găsit între alte obiecte şi o zurnăi- 
toare de argilă care încă sună: Jucăria 
care a înveselit cu atâtea mii de ani în 
urmă pe un copil din Mesopotamia ar pu
tea face plăcere şi astăzi unui copil din 
zilele noastre!

A murit sub patrafir. Ni-se s c r ie :
Neorusticul ziler Nicolae Clopotar din 
Ghiuubav se bolnăvise rău în timpul din 
urmă. In ziua de 1 Noeuivrie st. n. a. e. 
soţia bolnavului a lergă Ia parochul din 
localitate iosif Comanescu, chemându-1 să-i 
cetească obicinuita rugăciune pentru uşu
rarea şi alinarea durerilor, când tocmai 
în decursul rugăciunii, câud bolnavul se 
afla sub patrafir —  îşi deto sufletul în 
mâniie Creatorului. Intre locuitorii comune: 
caşul a produs senzaţie.

Recolta viilor In Ungaria. Viticultorii
au sperat anul ccesta vin m ult şi bun, 
durere, rezultatele sunt inferioare aştep
tărilor. Calitatea vinului e satisfăcătoare, 
cant tatea însă mică. Seceta îndelungată 
apoi frigul şi îngheţul din a doua tic cadă 
a lunei Septem brie au pricinuit mari pa
gube în vi( şi au m icşorat cantitatea. V i
ticultorii sunt însă mulţumiţi cu preţurile 
primite pentru vin. Cumpărătorii au ar
vunit înainte deja în Iulie, o parte însem 
nată din recoltă, dând preţuri chiar şi mai 
mari decât s’au aşteptat! Comercianţii de 
vinuri din Ungaria şi A ustria au stabilit, 
că mustul produs din strugurii de rând, 
e ceeace priveşte grade’e tăriei de 15— 16 
procente, iar cel din strugurii mai aleşi 
25— 26 procente. Pentru mustul calitate* 
inferioară s’a p lătit 28 până ia 38 coroane, 
iar pentru cel calitatea mai aleasă 32 -  44 
cor. si chiar 48 cor. de hectolitru. Comer
cianţii de vinuri evaluează recolta v iilo r  
la trei milioane hectolitri, din care aproape 
toată e vândută deja.

Conferinţă M. 8. Regina României a 
acordat patronagiul Său conferinţei pe care 
d. maior veterinar Stănescu o va ţinea la 
Ateneul din Bucureşti, Vineri 26 curent, 
l)-sa va vorbi despre «Africa romană şi 
ruinele din Pompeia africană» şi va re
prezenta prin proecţiuni iumiiios.se, vederi 
din lagărul m ilitar Lambeza al Legumei 
îl A ugusta şi din ruinele deia Tingad, o- 
raş român autic din Africa, la a cărui des
fundare de sub pământ lucrează Francezii 
de mai mulţi ani. Iniţiativa a estei confe
rinţe a fo>fc luata,de d-na general Averescu 
pentru sporirea fondului institutului fise
lor de militari.

Ge fac Americanii pentru biblioteci.
Bibliotecii© Am-rricei de Nord cresc într’un 
mod vertiginos m ulţum ită iniţiativei pri- 

j vate şi donaţiunilor. Astfel în 1904 (dela 
j 1 Iuniu 1903— 31 Maiu 1904) s ’au primit 
| donaţii 137.318 voi. şi 30,515.685 fr de 
1 câtră 506 biblioteci. Dela 1 Iunie 1904 —

31 Dec. 1904 s’au primit 116,552 voi. şl 
25.640.850 fr. In anul 1905 s’a prim it 
234.649 voi 111.497 broşuri, 6 terenuri, 
4584 picturi, edificii în valoare de 1,565.500 
şi num erar 28046.330 fr. In trei ani deci 
s’a prim it numai bani în numerar franci 
84,202.865.

Universitarii români din Gltţj invită ia
petrecerea cu dans ce se va aranja în sala 
dela »Hotel Central«, îa 21 Noem vrie n., 
1907. începutul la 8 oare seara. Intrarea 
de persoană 2 cor. de fam ilie (până ia 3 
membrii) 5 co r  Venitul curat e destinat 
pentru Masa ştudenţilor şi Casina română 
din ioc. Ofertele marinimoase se vor evita 
în publicitate şi sunt a se adresa la cassa- 
riul Pie nus Ftordui (strada Deák Ferencz 
u. 4. Román Casino, (Kolozsvár).

Proiectograful »Coloseum«, care de o 
săptăm ână înveseleşte şi destătează publi
cul cu fel de fel de reprezentaţii, tragedii, 
comedii, fantazii şi crude realităţi —  va fi 
Încălzit prin patru căminuri mari, cu înce
perea zilei de azi. Cu toată căldura reco
mandăm publicului aceasta petre cepe ştien- 
ţifică, care pe iângă rauitele scene de ne
stăpânit haz, are altele foarte instructive şi 
foarte frumoase, ca viaţa de farm eri în 
America, petreceri poporale (fuga cu cata- 
rigi) în Brazilia, etc.

Fiecară conturbare a hranei copilului 
în cei dintâi ani este un lucru serios, fie 
cauza din calitatea substanţelor mâncârei 
sau a preparărei ior.

Preparate, fabricate chemice în labo
rator sunt vătăm ătoare Puţine mâncări 
sunt aşa de nutritoare ca Făina de Copii 
a iui Èestle, atât pentru copii cât şi adulţi, 
căci conţine substanţe anim alice ca laptele, 
şi vegetai: ca făina şi zahăr. Form ează 
aşa dar o m âncare mixtă, care este foarte 
folositoare organism ului. Făina d« Copii 
Nestle se capătă în toate farm aciile şi 
drogueriile.

Săptămâna teatrală în Bucureşti.
Teatrul Naţional îşi urm ează şirul de 

succese pe care le-a dobândit cu cele două 
piese traduse, adecă, Scherlok Holmes şi 
Hoţul. E ste evident că nu aceiaş public 
umple sala îh fiecare din aceste două piese. 
Una se adresează publicului mare, setos 
de senzaţii mai simpliste, care aplaudă cu 
frenezie când criminalul e prins şi virtutea 
trium fă. Cealaltă e vizitată de publicul sub
ţire care urm ăreşte cu m ult interes des- 
voltarea psihologică a caracteriior, dialo
gul viu şi curgător şi factura originală a 
piesei domnului Bernstein.

Eu unul —  scrie d. Grig. -Venfcura —  
am resim ţit o adevărată plăcere văzând 
că publicul cult al Capitalei este atras la 
Teatrul Naţional de o piesă bună şi bine 
jucată. No se poate tăgădui că, în mare 
parte, acest rezultat satisfăcător a fost do
bândii prin modul superior cu c s ie  piesa 
a fost mont ai ă, studiată şi jucată. Dar 
tocm ai faptul că o piesa bine reprezentată 
şi interpretată atrage lumea, dovedeşte cât 
de nedreaptă este imputarea ce să face pu
blicului nostru că esfe stricat, cu gusturi 
depravate şi că nu ştie să aprecieze decât 
piese pornografice ca acele re să dădeau 
astă vară în grădini.

Sunt teatre şi piesa pentru tot felul 
de a u d ito ri; alta să cere în grădini unde 
să bea bere şi să m âccă cârnaţi în timpul 
când se joacă pa scenă şi alta pe o scenă 
do iarnă, mai ales pe scena subvenţionată 
a Teatrului Naţional. O bună parte de pu
blic care si-a petrecut vara râzând ia »Zozo«

încins ca o curea lată de !a * (mândria lui 
odată...,), iar in picioare o pereche nouă de 
opinci.

Se ved ea  oă nu e mamă, căci nimeni 
nu p 'ân gea. Mai U  o parte, doar o bă
trână clătina uşor capul, tremurându*şi 
barba, cu priviri de com pătim ire, spre 
bătrân.

Ţigănuşii priveau lacom i când la 
preot, când la b&trâu, căruia i-se cuvenea 
toată adm iraţia îotru oât vorbise cu popa, 
iar acum  sta cu oohii la  pământ, nepăsă
tor chiar de prezenţa noastră, a servitori
lor biserioei (eram şi eu considerat întru 
cât dela început unul mai îndrăzneţ, cu 
m ultă sfială, i-a dat părintelui să înţeleagă 
că ei, oameni sărmani, s’ ar fi m ulţăm it şi 
ou slujbă de un p o p ă .. „dar acum  dacă 
l’ai adus...“). Mai lacomi priveau copiii la 
dascăl, ea să ştie când trebue să facă, 
cruce, (aceasta, după părerea multora, de 
bună seamă era însărcinat de ăi mai mari 
şi do Dum nezeu cu treaba asta.) El era 
dătătorul de măsură, iar paroch enii apoi, 
îşi făceau singuri cootroiub A şa de pildă, 
pe o ţigăneuîă, goală nap (făcea urâtă 
im presie îa  faţa patrafim lu) o ţineau două 
mai ra&rieele şi o sguduiau cu putere sau 
o ghiontuiau, rând ducea mâna la frunte, 
în afară de rând. A m bele priveau apoi cu

lăcom ie scrutătoare ia dascăl şi la noi, ca 
să vadă dacă suntem, m ulţum iţi cu m ij
loacele întrebuinţate, apoi, şi într’un cas 
şi îutr’altui, se mai strirabau odată am e
ninţător spre victimă.

Uo ţigănuş slăbănog se tot strecura 
prin mulţime cu un revetei în mână, ca 
să ţină la distauţă pe oâte un câne, oare. 
nu vrea să se dea bătut. Ia treacăt însă 
cârpi cu palm a peste ceafă  pe un altul, 
oare sta smerit şi pătruns... A cesta  se uită 
doar puţin spre vinovat, fixându-l şi ră
mase tot sraarit, privind spre feţele  bise
riceşti parc’ar fi vrut să zică:

„D eocam dată să fim la tocul nostru...“

Odăjdii», frum oase în colori, făceau 
o plăcută impresie celor de faţă, dar un 
contrast izbitor cu ţinuta lor, In finii g e 
nerale.

Soarele se lăsase printre vârfurile 
copacilor, peste deal şi um brele seri: um 
plură valea  de o linişte plină de mister. 
Un vânt uşor adia abia simţit, făcând să 
trem ure frunza de m esteacăn.

„V ecio ica  pom enire“ ... repetară în 
mai m ulte rânduri, stropind pe mort şi, 
peste câteva eiipa, cosciugul urmat de în
tregul cortegiu, fu trecut peste pârău şi

urcat apoi sub pădure, unde se mai v e 
deau câteva  morminte.

Sub stejarul bătrân, unde tatăl lă
sase să fie pus, era căscată larg groapa 
pentru fiu. Când ne apre piarăm însă mai 
muîfc, râmaserăm locului uim iţi: diu creş
tet şi păuă în rădăcină, stejarul era sfâ
şiat, sdrel-t şi ars de focul trăsnetului. 
A«i hii de toate mărimile —  lemn proaspăt 
sfâşiat din inima trunchiului — erau risi
pite ia mare depărtare.

După o scurtă rugăciune la groapă, 
cosciugul fu aşezat înăuntru, iar slujitorii 
bisericei, cântând „V ecio ica  pomenire“ , 
aruncară obicinuita mână de ţărână; apoi 
lopeţiîe începură să prăvălească pământ 
şi bolovani cu grosul, în bubuitul din ce 
în ce mai înăbuşit ai lemnului.

Bătrânul înghenunchiat, făcu o nrş- 
care a celor două braţe spr-s adânc, dar 
îi căzură pe genunchi, îucracişate. Ducân* 
du-şi apoi mâna ia tâm pla acoperită cu 
şuviţe albe, se rid că... Păm ântul ajunsese 
pănâ aproape ds nivel, iar uoi, pe alt druro, 
ne depărtam spre sat, urcând coasta no
roioasă.

U m brele am urgului se lăsau tot mai 
nepătrunse pe liniştea pădurii. Pârâul, în 
vale şoptea monoton, 'povestind cine ştie 
ce şi repetând mereu casă  nu uite po drum.

pe la >M-rne Ordonanţa« şi la »Fetele din 
Popa Nan«, aplaudă acum »Hoţul« şi um 
ple sala Teatrului Naţional la matineuri 
cu »Avarul« şi cu »Fântâna Blanduziei«

Este vădit că publicului nu putea să-i 
placă când se juca la Teatrul Naţional cu 
decoruri uzate şi găurite, cu montări in- 
complecte şi fără gust, când arUştii nu-şi 
ştiau rolurile şi suflerul s’auzea din galerii 
şi din staluri ai treilea. Acum  când aceste 
cusururi mari nu mai există, când se mon
tează şi se interpretează pieseie în mod 
demn do o scenă serioasă, publicul vine şi 
ese ‘ m ulţum it din Teatrul Naţional. T o t 
aşa şi p .essa  este unanimă pentru a recu
noaşte progresul ce se face de prima noa
stră scenă, in tr ’un glas ea a apreciat fa 
vorabil modul cum s’a dat »Hoţul«. Ana 
auzit oameni cari au văzut piesa la Paris 
jucată de artişti C3 G uetry şi M m e  Lebardy 
şi, cu toate acestea, r.u ezitau a spune că 
artiştii noştri au a se tem e de com paraţie 
şi că piesa este mai b'ne m ontată aci în 
Bucureşti.

O fi pufc nâ exageraţie sau puţin şo
vinism în aceste aprecieri iăudăroase, dar 
ele arată că se joacă bine pe scena T ea
trului N aţio n al; de altm interi, puţin şovi
nism nu strică în m aterie de artă. Să pri
vim ce fac Ungurii la Budapesta unde au 
ocrotit într’atât arta şi literatura naţio* 
naiă încât au izbutit să creeze un teatru 
excelent. Se înţelege că aceste protecţiuni 
nu trebue s& m eargă până a exclude cu 
totul literatu ra străină.

Nici un teatru, afară de cel francez, 
nu poate să trăiască numai cu literatura 
naţională. Aceasta este adevărat pentru 
teatre mari, ca cel germ an, cel italian, ne
cum al nostru. Dar ar fi destul când di
recţiunea ar da şaptezeci la sută piese 
traduse şi treizeci la sută piese originale 
ale autorilor ro m â n i; numai să le în g ri
jească şi să le m onteze tot atât de bine 
şi pe unele şi pe altele.

Ia fine, stagiunea Teatrului Naţional 
este pe cale bună. Precum prevăzusem  în 
cronica mea precedentă, »Hoţul« face serie. 
Şi m erită să facă, căci micile slăbiciuni 
sem nalate la prima reprezentaţiune au di
spărut in mare parte. A rtiştii sunt mai 
stăpâni pe rolurile lor, în tră  mai m ult în 
pielea personagiilor, găsesc nuanţe noi şi 
crează tradiţiuni, astfel că iterpretarea pie
sei devine din ce în ca mai perfectă, ceeace 
nu este cu putinţă decât atuuei când o 
piesă se dă de mai muite-ori.

Adese-ori admirăm cum trupele stră 
ine jo a  ă unele piese la perfecţiune; nu 
ne-am uniră când am şti că cutare artist 
a ju cat rolul de 300 do ori. N i putem cere 
ca la noi să se joace o piesă de sutimi 
de * r i ; dar, când place publicului, de ee 
n’ain lăsa-o să m eargă cei puţin de 20 de 
ori! Numai aşa vom avea un repertoriu 
ştiut şi perfect studiat. („Cons.)

Fragmente.
O ricât se vesteşte că în viaţa  aceasta 

nu exista dreptate şi adevăr, credinţa n oa
stră în o ordme morală din univers nu se 
clatină. M oralitate este, trebue sâ fie în 
lume ! C ăci altcum glasul sufletului nostru 
ar fi pustiu.

Ordinea morală stăpâneşte v&zduhu 
rile cu lucrurile lor, ordinea morală stă 
pâneşte vietăţile  păm ântului şi aceeaşi or 
dine m orală stăpâneşte v iaţa  om enească 
Odată cu lum ina a intrat în lume, şi rna 
de grab vor trece oeriurile decât stăpâ
nii ea ei.

*

Prin acoperişurile câtorva bordee în
cepuse a eşi alene fumul, pierdut aproape 
în umbrele tot mai dese ale am urgului. 
Un fo j ardea în m arginea pădurii, iar, pe 
ia uşile bordoelor, furntoa o droaie de c o 
pii goiăneţi, ţinându-se împreună cu cânii 
după mamă sau după o soră mai raări- 
şoară. Se auzeau răspunsuri răstite, loviri 
şi ţipete —  şi cu cât ne depărtam, slăbea 
şi zvonul lor.

Gând am ajuns în vîrf, simţeam mat 
aspru vântul serii, care venind din spre 
sat, trecea prin valea bordeelor, ducând 
cu el, tot mai adânc în inima şi pustiul 
codrilor, ori ce şoaptă ?au suspin ne-ar fi 
putut veni din vale.

Cei doi gropari se zăreau eoborînd 
şi ei spre bordee. L ân gă mormanul negru 
de pământ se vedea în că neclintită umbra 
bătrânului, cu ochii de bunăsearaă, piro
niţi spre pământul oare l’a acoperit... iar 
deasupra, trunchiul bătrân, sfâşiat şi el, 
cu braţele înălţate în semn de desnâdejde.

In cepurăra a auzi acum abia, sune
tul de îngropare al clopotelor din sat.

(„Viaţa lit. şi ar\“) Romulus Cioflec.



Y Nr. 2S7, 1907. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 5.

Ia urm a ordinai m orale se face  drep
tate: greş al a se pedepseşte iar lu cru l bun 
să răsplăteşte. Nimic nu răm âne nerfisbu- 
nat şi ner&splătit în lu m e ; cât de târziu 
răsplata rine.

*
Ordinea aceasta  din natură este drep

tate şi adevăr, dar nu e principiul d in ţii; 
principiul vieţii uuraai o putere creatoare, 
o putere pe deplin activă poate fi. Ordi
nea din univers este creaţiunea ace ei pu
teri ; iar puterea creatoare este viaţă, viaţă 

t absolută. A stfel ne grăieşte experienţa, 
astfel istoria, astfel toate lucrurile văzute 
şi n e v ă zu te i Mai ales raţiunea, raţiunea 
practică pretinde dreptate şi adevăr, căci 
fără de ele, viaţa  o’ar fi vrednică trăită. 

*
NicSiri în univers nu găsim linişte şî 

viaţă independentă decât în legătu ră vie 
ca ordinea ce stăpâneşte lumea, în con- 
ştienţa unei vieţi absolute.

Ou dorul în suflet ne caştera, cu do
rul de a depăşi m arginile vieţii naturale, 
de a pătrunde taipele lumei, de a afla pe 
D-zeu şi de a ne pătrunde de duch sfânt.

I Şi dorul acesta ne îndeam nă cătră viaţa 
adevărată.

Dar tainele firii oumai munca, munca 
necontenită şi cum inte ni le poate des- 
lega  ; prin Îucru ne punem în legătură cu 
lumea, cu natura, cu D-zeu. Numai a ctiv i
tatea ne deschide porţile vieţi*, ea ne des
copere pe creatorul lumei, oare este intru 
toate desăvârşit. Iar cunoaşterea Domnu
lui ne îndeam nă să ne desăvârşim  şi noi: 
C ăci ce ’rai foloseşte mie dacă am un tată 
desăvârşit ? Eu trebue să mă ostenesc ca 
să devia însu-mi desăvârşit.

*
Credinţa ne mântue, unde este cre

dinţă nu este durere. D acă ştiu şi cred că 
trupul propriu nu este al meu şi că totuşi 
lum ea îutreegă este a mea, şi că  amândouă 
ale tale şi ale m eie sunt, Doamne, atunci 
nu poate să fie d urere I

N. Făunaş.

Aeuniunea română de agricultură 
in comitatul Sibiu.

Primim spre publicare urm ătoarea 
ru găm in te:

Intre aşezlrnintele noastre, în tem e
iate ou scop de a prom ova bună starea 
poporaţiunei m uncitoare, se num ără şi 
^Reuniunea română de agricultură din co 
m itatul S ib iu “ . întem eiată la 1888, ea chiar 
dela înfiinţare a desvoltat o activ itate rod
nică şi binefăcătoare oa puţine alte aşe
zăm inte ale noastre. De roadele muncii ei 
numai aceia  n ’au beneficiat, cari nu i s’au 
adresat. A ceste i Reuniuni i-se revine vred
nicia de a fi deprins pe econom ul nostru 
la cultura mai raţională a păm ântului şi 
la folosirea uneltelor econom ica. E a l-a 

r îm prietenit cu cultura nu reţuriior rnâes- 
trite, îm părţind în mod gratuit ao de ao, 
sute şi sute de chilogram e de săm ânţă de 
trifo U, napi, luţernă, eto. E a  ia deprins 
cu cultura mai în inaFe a pomilor, aran
jân d  expoziţii de poam e, îm preunate, cu 
îm părţire da premii în b ani; ţinând pre
legeri şi cursuri de pomfirit şi împărţind 

5 an de an mii şi mii de pomi pădureţi şi 
I de adtoi şi punând în vânzare altoi ou 

preţ redus. E a  a contribuit la nobiiitarea 
rasei da vite, ţinând expoziţii de v .t  ? de 
prăsilă anuale îm preunate cu îm părţire de 
premii în bani; ea a dăruit şi dăruieşte an 
de an câte o v iţea  de soiu ales şi alte a» 
niraale de prăsilă şi dă îm prum uturi ie f
tine pentru cum părarea de asem enea ani
male. E a  a contribuit şicu n trib u e la ridi
carea stărilor morale şi m ateriale a popo 
raţiunei, prin înteraeiarea de însoţiri de 
credit săteşti şi de Tovârăţii agricole. Prin 
aranjarea expoziţiilor de oopii contribue U 
îm bunătăţirea stărilor igienice şi la  desă
vârşirea condiţiilor de traiu ale poporaţi
unei. E a  lucrează ia conservarea, răspân
direa şi perfecţionarea industriei de casă 
luorul de mână fem eiesc),; aranjând exp o
ziţii din branşa aoeasta, alcătuind albu- 
muri, făcând colecţiuni de păpuşi costu
mate după ţinuturi şi localităţi etc

Prin publicaţiunile sale ziaristice, R e
uniunea stă în serviciul obşteî noastre, iar 
prin edarea oărţilor din b iblioteca Reuoi- 
unei, dă în m âna poporului povăţuitoru! 
potrivit la ţinerea vitelor, la  cultura albi
nelor oto. Prin conferirea de premii la d es
crierea m onografiilor com unelor noastre,

contribue la  cunoaşterea istoricului şi a 
stărilor din com uue etc.

D acă este  vre-un ram agricol, pe care 
Reuniunea noastră să uu-1 fi îm brăţişat ou 
căldura reoerută, aceasta este a se atribui 
singur insuficienţei m ijloacelor băneşti, căci 
bună voinţa, însufleţirea şi simţul de je rt
fire Ia cârm acii ei nu lipsesc, D ovadă îm 
prejurarea, că ei an de an outrieră satele 
în lungul şi latul ^comitatului, aci la În
truniri agricole, aci la expoziţii, la plan
tări de pomi, Ia cursuri de altoit pomi etc.

In asem enea împrejurări ne adresăm 
cătră membri noştri cu acea respectuoasă 
şi frăţească rugăm inte să binevoiască a nu 
ne lipsi nici pe viitor de sprijinul valoros 
şi îndeosebi să îee la cunoştiioţă, că cu 
scop de eoonomisare şi de mai multă uşu
rinţă ne-ain adresat cătră oficiile noastre 
prim pretoriale respective cătră prim ăriile 
noastre com unale cu rugarea să binevo- 
iască a încasa prin organele ce le stau la 
dispoziţie, taxele pro 1907 dela membri şi 
să binevoiaacă a răscumpăra acele cui- 
tanţe.

In fine ne perm item  a ne adresa c ă 
tră preoţim ea, învăţătorim ea, cătră notarii, 
primarii şi ceialaiţi fruntaşi ai noştri, oari 
încă nu sunt membri, să binevoiaseă a se 
înrola în şirurile noastre, oac; prin aoeasta 
pe lângă oă vor beneficia de roadele Re- 
uniunei dar şi sprijinesc o cauză din cele 
mai arzătoare ale noastre a tuturora. 

Sibiu, 1  N ov. n. 1907,
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul S i
biului*.

Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

C o n v o c a r e .
D espărţăm ântul Albaluliei, aparţină

tor Reuniunei învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa de Alba-lulia şi Făgăraş, în 
sensul § 21 din statute, îşi va ţinea adu 
narea generală de toamnă Sâm bătă în 16 
N ovem bre a. c. în şcoala gr. cat. din Be- 
nic, la oare să invită toţi membrii de pre 
teritorul despr. precum şi toţi binevoitorii 
înfiinţării învăţăm ântului poporal după ur
mătorul :

P r o  g r a m :
1. Dimineaţa la 8 oare partioipare în 

corpore la serviciu l divin.
2. P relegerea  practică dela ordinea 

z ib i  de d-1 G. Spatacean învăţ, în Benic.
3. D eschiderea adunării prin cu v ân 

tul presidial.
4. Constatarea membrilor.
5. C etirea procesului verbal din adu

narea precedentă.
6. Raportul cassarului şi b iblioteca

rului.
7. Esraiterea ( om isiunilor: a) pentra 

revidiarea cassei, încasarea taxelor res
tante şi curente, şi even tual susoeperea 
de membrii noi.—  c) şi pentru clasificarea 
prelegerei practice şi disert*tieior

8. Cetirea disertaţiei : .„Prin ce m ij
loace s’ar putea abate poporul dela al 
coolism  ?“ de d-1 Ioan Domşa învăţător în 
Ighiu.

9. A lta  disertaţie de d-l Salv . Contor 
în vă ţ. în Chişfaleu.

10. Raportul eornisiunilor din p. 7.
11 . E ven tu ale  propuneri.
12. D eciderea locului pentru aduna

rea viitoare.
13. A legerea  a lor 2 membrii pentru 

verificarea procesului verbal,
14. A legerea  oficialilor desp.
15. închiderea adunării.

Ighiu, 2 N ovem bre 1907.

Ioan Udrea Ioan Domşa
notar preşedinteULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 7 Noemvrie. Şedinţa de 

ieri în Camera ungară a fost una dintre 
cele mai agitate. Locul presidial, fiind ocu
pat de Rakovsky, s ’au putut auzi cele mai 
neserioase bruscări din acest scaun. D e
putatul român St. Pdrouici a desfăşurat 
am ănunţit de ce nu putem avea încredere 
în guvern şi trebue să respingă proiectul. 
Poiem iscază cu W ekerle şi Banfly. Supune 
unei critice aspre politica guvernului faţă 
de naţionalităţi. (N sgy Gy. Nu flecăriţi 
a tâ ta! Nu puneţi beţe în roata ţă r ii!!)  
A cuză tratarea neom enoasă de care au 
parte Românii înaintea forurilor adm inis

trative. (Preş. îi chiamă ia tem ă ) Mai bine 
,rabdă închisoare de un an decât aceasta 
mojicie. (Prezidentul ii face iarăşi atent.) 
Cere sufragiul universal, cât mai îngrabă.

După pauză, vorbeşte în linişte G. 
Tuskdn, croat, apoi 1. Cerovac, tot croat, 
dar necontenit întrerupt de prezident şi 
de koşuthişti. După o mică ceartă cu pre- 
sidentul e silit să sfârşească. Pe urm ătorul 
orator, G. Modruşan, croat, presidentul îl 
apostrofează n eco n ten it: »Dă mai repede!« 
Croatul Supiio este îndrumat la ordine. 
K ossutbistul Visontai acuză pe Croaţi de 
conspiraţie cu Viena. A ceştia protestează 
sgom otos. Scene şi dialoguri injurioase. 
Tisontai urm ează cu acuza, calomuiind 
mai cu sam ă pe Supiio. Presidentul numai 
cu greu  poate ţinea liniştea. Polit este 
încunjurat şi ameninţat. Visontai spune 
mai departe, că în astfel de îm prejurări 
n i trebue să ţină samă de regulam ent ! 
Trebue oprită ruşinea de a se vorbi croă- 
ţeşte 1 Întreabă pe prezident, ce măsuri 
are de gând să ia faţă de abuzurile na
ţionalităţilor şi croaţilor? Rakouszky răs
punde că parlamentul, presidiul şi guvernul 
vor şti să găsească măsurile de lipsă! 
(Prin asta se anunţă c lo tu ra! —  N. R.) 
—  S’a sfârşit şedinţa cu trei interpelaţii 
ale Croaţilor.

Budapesta, 7 Nov. Comisia de 
imunitate luând în desbatere în şe
dinţa de eri chestia violărei im un i
tăţii dlui deputat Dr. Alex. Vaida , 
ascultând diferitele fasiuni, pe cari 
le-a aflat contradictorii a constatat 
totuşi, pe basa acestora, că imunitatea 
de deputat a dlui A . Vaida a fost 
violată prin cunoscutele scene tur
bulente petrecute în parlament. Dar 
comisiunea n’a putut (?) să erueze 
cari anume au fost persoanele, cari 
s’au făcut culpabile de această vio
lare. Comisiunea va prezintă Camerei 
uu raport în acest înţeles.

In aceiaş şedinţă croatul Poto- 
ciniac a fost pedepsit cu 30 zile eli
minare din parlament, pentru cunos
cutul caz, când îşi urmase vorbirea 
în contra oprirei prezidentului, iar 
pentrucă nu s’a înfăţişat înaintea co
misiei, este din nou pus sub cer
cetare.

BudapBSttb 7 Noemvrie. Când, în 
şedinţa de ieri, iuase cuvântul depu
tatul croat Tuşkan, un om de pe 
galerii a început să strige : daţi afară 
pe Croaţi ! Ei sunt sâmbriaşii lui 
Lueger et comp.! şi alte cuvinte 
urâte. A fost deţinut şi pedepsit cu 
50 cor. Este un ceasornicar din Pesta, 
care a mai făcut astfel de gălăgii, 
încontra naţionaliştilor !

Budapesta, 7 Noemvrie. In ziarul 
Camerei, deputatul Lengyel Z., a în
semnat o propunere, cerând în ea să 
se facă declaraţie solemnă pentru în
fiinţarea băiicei naţionale. Va motiva 
propunerea în şedinţa de Sâmbătă.

Budapesta, 7 Nov. Conferinţa 
kossuthistilor, ţinută azi, s ’a ocupat 
şi cu obstrucţia croată. Va cere pre
zidentului, să fie mai sever, supri
mând cuvântul, apoi va uza Camera 
mai mult de serviciile comisiei de 
imunitate, şi va veni cn propuneri de 
încheiere a discuţiei.

Din votarea pactului, nu se va 
face chestie de partid.

Berlin, 7 Nov. In procesul cancela
rului Biilow în contra scriitorului Brand, 
care Ta acuzat de homo-sexualitate, 
Brand a fost condamnat la 18 luni 
închisoare şi a fost îndată internat 
b&nuindu-se că vrea să fugă.

Nebuni din pricina băuturilor.
Ia m ulte rânduri s’au arătat relele 

ce aduce băutura şi câte nenorociri şi ce 
sărăcie prioinueşte pat-ma aceasta. A zi 
vom vorhi despre oamenii cari nebunesc 
din pricina băuturei. L a noi nu s’a făcut 
socoteală* dar în alte ţări se ţine mereu

seam ă câţi inşi nebunesc din pric na be
ţiei. Mirman directorul sânătăţei publice 
din Franţa, arată ca, Ia 1 Ianuarie 1906, 
găseşte  oă din 71 547 de nebuni din azile, 
9932 nebuniseră din pricina băuturei. Se. 
mai dovedeşte oă nebunii vin mai ales din 
acele  părţi ale Franţei unde se bea mat 
mult. Din numărul de 9932 de nebuni din 
pricina băuturilor spirtoase, 7062 sunt băr
baţi, iar 2870 femei. Lucrul nu e de m i
rat, de oarece numărul bărbaţilor băutori 
e mai mare decât al fem eilor.

Iată acum şi cari băuturi sunt mai 
prim ejdioase, după câţi nebunesc din pri
cina lo r:
din pricina absint, bărb. 1372, fem . 165 
a felurite aperitive „ 1051, „ 1294
a rachiului „ 1941, n 720
a vinului „ 1275, „ 480
a cidrului şi berei „ 453, „ 2 14

T oate  aoeste cercetări s’au înaintat 
comisiei de higienă a cam erei de deputaţi 
spre a lua măsuri. V edem  deci că şi în  
Franţia se îngrijise m ereu oe-ar face oa 
doar ar pune stavilă  tuturor băuturilor.

Oam enii de ştiinţă au arătat şi arată 
m ereu că  băuturile spirtuoase sunt otră
vitoare, unele mai m ult a lte le  mai puţin. 
Ba, s’a mai dovedit oă băutura nu lucrează 
la fel asupra fiecăruia. E  în toc trai ca  şi 
ou bolile. Unii beau mai m ult şi se îm bolnă
vesc  mai anevoie ; alţii beau puţin şi cu toate 
astea se îm bolnăvesc şi chiar mor. A sta-i din 
pricină că oamenii nu 8UDt deopotrivă de 
tari. Unul, de pildă, are inima mai slabă. 
D acă n’ar bea, ar duce-o, dar otr&vindu-se 
cu spirt, inima se îm bolnăveşte cea d’întâiu. 
T o t aşa, la  cel care are ficatul mai slab 
ori p lăm ân ii: acestea  se b ete jesc  la el. 
Cei cari sunt mai gingaşi ia creeri se îm 
bolnăvesc de nervi şi inebunesc. E  lucru 
aproape de înţeles că spirtul fiind otravă, 
doboară şi îm bolnăveşte mai întâiu a ce le  
părţi din trup, oari sunt mai gingaşe ori 
roa* slabe. Creerii, inima, ficatul sunt or
gane foarte g ingaşe şi foarte însemnate« 
De acea se îm bolnăvesc mai întâiu.

E drept că ’n Franţia  oamenii de ştiinţă 
s’au îngrozit de relele pricinuite de b ă 
utură şi au făcut societăţi cari să propo- 
văduească lum ei să nu b ea; dar m erge 
greu, fiindcă cârcium ile, şi berăriile ispitesc 
lum ea cu băuturile puse în v ileag  pretu- 
tiodeue pe la fereşti şi cu sălile deschise 
pline de oameni cari beau. G uvernele nu 
vor ori nu cutează a pune stavilă  aoestor 
vânzători de otravă. Nu tot aşa e în A n 
glia, ţara cea mai c iv ilizată  şi mai liberă. 
A co lo  nu se pom eneşte asem enea lucru. 
Un străin greu ar da de-o cârcium ă, cu- 
treerând străzile. Nu zic, se bea şi ’n A n 
glia, dar, cel puţin, oamenii se ruşinează 
de acest nărav. Cârcim ele sunt rari, au f e 
restrele de sticlă roasă, albă sau colorată, 
ca  să nu se vază în i&untru, uşile stau 
vecinie închise, deasupra e scris „Bar** şi 
atâta tot. Berării, în cari să s’adune băr
baţi, fem ei, şi copii, n’ara văzut. Nu vezi 
ca  la noi m ese intrase pe trotoare şi prin 
grădini, încoojurate de lum e cu halbele în 
mână. Mai m ult, birturile oele mat m ulte 
nu ţin nici bere nici vin. O deosebire iz 
bitoare între obiceiurile de pe contenent 
şi ce le  din A nglia  e în faptul, că în B e l
gia, bună oară, cura vii la un birt, e  în 
treabă iute, nu dacă bei, dar „C e  bei ? 
Vin ori. b ere?*  P e  când în A nglia, fără  
să te ’ntrebe, înnainte de a-ţi aduce m ân
carea, îţi pune pe m asă o sticlă cu apă 
şi păhare. A ceastă lipsă de ispită înseam nă 
foarte muie. Trebuie să fie cineva prea 
pătimaş ca să caute o cârcium ă, să nu-i 
pese de trecători să deschiză uşa să între.

Dum inicile suot închise până şi b irturile 
ş*, cred, cu atâta mai rnult cârcium ile. Du
m inica e z h ărăzi^  odihnei şi îm3ălţăr«»i 
su fletu lu i: rugăciuni, concerte religioasa* 
primblări în grădini şi parcuri, unde cântă 
m uzica; iar nu să se grăm ădească pri» 
berării, cârcium i şi grâdraiţi cu băuturi şi 
m uzică ori cu teatre cari în loc să înnalţe 
sufletele  aţîţă patim ile şi fac pe om să cază  
mult mai jo s  decât dobitoacele.

Or ei destui pătimaşi şi la E n g lez i, 
dar cei puţ:a vezi şi cărarea mântuire», 
vezi că sunt oameni oari se îngrijesc şi de 
înnobilarea sufletelor.

Dum inica e adevărată Duminică, hără
zită odihnei şi înnălţărei sufletului. C a  
prin minune încetează de Sâm bătă ia  »- 
miază vu etaî fabricilor. Dum inecă de pe 
la zece bisericile se umplu de lume, care 
tăcută şi cucernică, se închină ascultă o ii 
ia ti ea par<e la cântarea psalm ilor şi-a 
altor cântece religioase. Dum inicile petre-
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m ile astfel cum  Ie petrece poporul englez, 
eu  Însem nătate mare pentru form area su
fletu lu i insului şi a naţiei întregi. După o 
săptăm ână de m uncă, trebuie o ai care sft 
f ie  lipsită de vălm ăşagul luptei, omul s ’a- 
r cu lte  pilde frumoase, o m uzică în ălţă
toare, iar după ce inima i s'a făcut astfel 
mai simţitoare, predica îl îndeam nă la fapte 
bune. Peste zi sunt ooncerte-reltgioase, 
m uzici prin grădini, etc. A ceastă  educaţie 
a  poporului sa face  în fiecare Dum inică, 
a c i de a rândul. A şa  fiind lucrul, numai e 
de m irare c ă  E oglezii s u d !  în fruntea tu
turor popoarelor.

E  prea adevărat că omul, după ce*a 
m uncit o săptămână, sim te nevoie de-a se 
odihni şi de-a petrece. Cârcium ile fiind 
deschise, m erge acolo şi ’o acestea nu se 
vin d e doar apă. D e aceea ar fi de mare 
fo lo s  ca şi ia noi, societăţi de cum pătare 
s& stăruie ca Dum ineca să fie cârcium ile 
închise, iar b isericile să aibă coruri bune 
şi predioatori iscuşiţi, ca să atragă lum ea. 
P este  zi afi cânte m uzică prin grădini, să 
fie coruri şi conferinţi. A  îngriji de sufle
tu l inşilor şi deci de ai naţiei întregi, nu 
trebuie să răm âie vorbă goală. Omul are 
apucături rele şi, dacă nu le  înăbuşi şi nu 
cauţi să sftdeşti a ltele bune în loc, îşi sapă 
pieirea lui şi, pe încetul şi-a poporului din 
c a re  face  parte.

D acă s’ar face şi la  noi statistica nebu
nilor, crim inalilor, bolnavilor şi m rrţilor din 
prioiua băuturilor spirtoase, de bună seam ă 
ee-arn sp&imânta şi dacă nu se poate prin 
lege  opri această otravă, trebuie oa oa
menii iubitori de bine s& lucreze pe alte 
căi, spre a pune stavilă acestei otrăvi, oare 
e  atât de răspândită în veacul nostru.

Sofia Nădejde

Oaia de lapte.
S e  to t  v o rb ise  d e  c ă t r ă  u n ii , c ă  

o a ia  t r e b u e  in  a ş a  c h ip  c r e s c u tă  ş i 
fm p e re c h ia tă ,  c a  s ă  fie  b u o ă  ş i d e  
l â n ă  şi d e  c a rn e  ş i d e  l a p t e ;  a d e c ă  
d u p ă  c a m  v in e  v o r b a  R o m â n u lu i : 
Să ia i tre i p ie i după o oaie. S ’o  p u te a  
ş i  a s t a  tn  a l te  p ă r ţ i ,  d a r  a c i  la  n o i 
c u  p ă ş u n ile  n o a s tr e ,  c u  c l im a  n o a 
s t r ă  şi cu  o b ic e iu r i le  R o m â n ilo r ,  e s te  
g r e u  s ă  În c h ip u im  o a s e m e n a  o a e .

A r  fi b in e  s ă  n e  c a m  lă s ă m  d e  
a t â t e a  v is u r i  —  c e l p u ţ in  In  co n d i- 
ţ i  u n ii e  d e  a s  tax i —  s ă  n e  în g r ijim  
d e  ce  a v e m  In  t im p u l  d e  f a ţă  şi s ă  
c ă lc ă m  p e  o c a le  m a i  s ă n ă to a s ă ,  m a i 
p r a c t ic ă .

O a ia  a o a s t r ă  ţ ig a e ,  p e  lâ n g ă  
b u n iş o a r a  c a l i ta t e  a  lâ n e i , m a i d ă  
ş i  l a p te  g r a s  şi n u  to c m a i  p u ţin . î n 
s u ş i  d-1 p ro f. F i l ip  s p u n e  c ă , m u lte  
d in t r e  o ile  ţ ig ă i  a u  la  u g e r ,  p e  lâ n g ă  
s f î r c u r i le  c a re  d a u  la p te  ş i a l te  s iîr-  
c u r i  (a f îrc u ri s u p lim e n ta re ) ,  ce i a c e  
n e  p ro b e a g ă  c ă  e s te  o o a ie  b u n ă  d e  
l a p te .  O a ia  ţu r c a n ă ,  o a e  d e  m u n te , 
e s te  m a i b u n ă  d e  la p te  d e c â t  ţi-  
g a i a  d a r ,  l â n a  îi e s te  m a i  g r o a s ă  şi 
a s p ră .

D a c ă  o a ia  ţ ig a e  a r e  ş i lâ n ă  
b u n ă  şi l a p te  m u lt iş o r ,  n ’a m  p u te *  
s o i  o a re  p e  a c e a s ta  s ’o fa c e m  o  a d e 
v ă r a t ă  o a e  p r o d u c ă to a r e  d e  l a p te  şi 
I n t r u  c â tv a  d e  l â o ă ?

I n  o e e a c e  p r iv e ş te  l â n a  e i, s ’a r  
îm b u n ă tă ţ i  p r in  în c ru c iş ă r i  c u  m e- 
r in o s u l  şi c h ia r  c a rn e a  a r  m a i  c ă 
p ă t a ;  d a r  c e e a c e  n e  a r  t r e b u i  p e  
l â n g ă  lâ n ă  şi c a m e ,  a r  fi s ă  îi m ă 
r im  c a n t i t a t e a  d e  la p te ,  a t â t  d e  t r e 
b u in c io s  ţă r a n u lu i  n o s tr u  şi c h ia r  
e ră ş a n u lu i .  M ă r ire a  c ă tă ţ im e i  d e  l a p te  
t r e b u e  u r m ă r i t ă  şi p e n t r u  ţu r c a n e ,  
p o a te  c u  m a i  m u l tă  n ă d e jd e  c ă  v o m  
a ju n g e  la  b u n  s fâ r ş i t ,  d u p ă  a c e la ş  
m ij lo c  p e  c a re  î l  v o m  a r ă t a  m a i  la  
v a le . U n  lu c ru  t r e b u e  s ă  ş t im  în s ă , 
c ă  ou  c â t  o  o a e  v a  d a  m a i  m u l t  
l a p te ,  c u  a t â t  v a  d a  m a i p u ţ in ă  lâ n ă ,  
a ş a  c ă  o r i  c â t  n e -a m  c ă s n i  n o i  să  
în g r ă m ă d im  p e  a c e e a ş i  f i in ţă  şi la p te  
ş i  l â n ă  şi c a ro e ,  a r e  s ă  fie  g re u , c ă c i  
e s te  îm p o tr iv a  n a tu re i .

D ec i, s ă  v e d e m  c u in  a m  p u te a  
iz b u t i  a  fa c e  la  n o i în  ţ a r ă  o o a e  
e â t  se  p o a te  d e  b u n ă  d e  la p te ,  fie  
e a  ţ ig a e  sa u  ţu rc a n ă .

I .  D e  c â te  o r i  v o m  a le g e  o ile  
—  c u  sc o p u l d e  a  eşi b u n e  d e  la p te ,  
s ă  c ă u tă m  a  a v e a  c a p u l  lu n g ă r e ţ ,  
d e l ic a t  şi f ă r ă  c o a m e . P â n te c e le

m a r i, ş o ld u r i le  d e p ă r t a t e ,  i a r  c u  p i
c io a re le  d e  p e  u r m ă  s ă  u m b le  r ţ j -  
g h in a t .

I I .  S ă  c ă u tă m , c a  ş i l a  v a c ă ,  s ă  
a ib ă  u g e ru l  c â t  se  p o a te  d e  m a r e ,  
a c o p e r i t  d e  o p ie le  m o a le  ş i în  p a r 
t e a  d in a in te  s ă  a ib ă  v in e  g r o a s e  ş i  
b ro b o n a te .  T o t  d e o d a tă ,  p e  e â t  e s te  
c u  p u t in ţă ,  s ă  c ă u tă m  c a  p e  lâ n g ă  
c e le  2  s iî r c u r i ,  d in  c a re  e se  la p te ,  
s ă  a ib ă  şi a l t e le  m a i  m ic i ( s fâ rc u r i  
s u p lim e n ta re ) ,  c ă c i  a c e s ta  e s te  u n  
s e m n  c ă  o a e a  v a  d a  m u l t  la p te .

S ’a  v ă z u t  d e  m u lte  o r i, o i a v â n d  
c â te  p a f ru  ţ î ţ e  c a re  t o a t e  d a u  la p te .  
C â te  o d a tă  se  v e d a  n u m a i  c â te  u n  
s f trc , a l t e  o r i  2 , a l t e  o ri 4 , p e  l â n g ă  
c e le  o b ic in u ite , in s ă  în  to td e a u n a  
se  a f lă  a ş e z a te  în a in te a  c e lo r  c a re  
d a u  la p te .  B e rb e c u l  c h ia r  s ă  s e  o b - 
s e iv e  s ă  a ib ă  m a i  m u lte  m ic i s fîr-  
c u r i  d e  ţ î ţ ă .

I n  s t r ă in ă ta te  s e  p u n e  m a r e  p r e ţ  
p e  m ie le le  e ş ite  d in  m u m e  b u n e  d e  
la p te .

I I I .  A  s e  f a c e  a le g e re a  c u m  
a r ă ta r â m  m a i su s , n u  e s te  d e  a ju n s . 
T re b u e  În9ă  să  ş t im  şi c u m  s ă  m u lg e , 
c ă c i  n u m a i ’ p r in  fe lu l  m u ls o a re i  s e  
a ju n g e  a  c ă p ă ta  oi c a re  s ă  d e a  2 — 8 
k g r . d e  la p te  p e  z i.

M u lsu l se  v a  f a c e  îu  c h ip u l  u r 
m ă to r  :

1. S â  se  a p u c e  în t r e  a m â n d o u ă  
m â n i e  t o t  u g e ru l  şi s ă  se  s t r î n g ă  
d e  m a i m u lte  o r i, c a  ş i c u m  s’a r  
a p ă s a  u n  b u re te .

2. S e  v a  m u lg e  a p o i,  t r ă g â n d  
d e  s f irc u r i ,  e a  şi l a  v a c ă .

3. C â u d  v om  v e d e a  c ă  n u  m a i  
d ă  la p te ,  a tu n c i  v o m  lo v i cu  p u te r e  
în t r e  m â n i  u g e ru l  ( so u b a ta g e )  şi v o m  
în c e p e  d in  n o u  a  m u lg e . D u p ă  a s ta  
i a r ă ş i  se  b a te  u g e ru l ,  i a r ă ş i  se  m u lg e  
ş i se  f a c e  a s t f e l  d e  m a i  m u lte  o r i, 
p ă n ă  n u  m a i  c u rg e  n ic i  o  p ic ă tu r ă  
d e  la p te .

I n  fe lu l a c e s ta ,  f ă c â n d  m u ls o a -  
r e a  d e  3 o r i  p e  zi, p e  l â n g ă  c i  ee  
v a  c ă p ă ta  m u lt  la p te ,  d a r  a c e s ta  v a  
fi f o a r te  u n to s , în c â t  d in  16 k g . l a p te  
se  p o a te  s c o a te  1 k g . ş i 6 8  g r .  u n t .

D a c ă  p r o p r ie ta r i i  d e  o i, a r  în 
g r i j i  c a  s ă  se  f a c ă  a le g e re a  ş i m u l- 
s o a re a  c u m  a r ă t a r â m  m a i su s , în  
s c u r t ă  v re m e  v o m  a ju n g e  s ă  a v e m  
o  r a s ă  d e  o i c a re  s ă  d e a  u n  l a p te  
b u n , m u l t  ş i u n to s .

S tă p â n i  p e  u n  a s e m e n e a  so i d a  
a n im a le , b o g ă ţ ia  n o a s t r ă  s ’a r  m ă r i , 
c ă c i a c e la ş i n u m ă r  d e  o i, e u  a c e ia ş i  
h r a n ă ,  n e -a r  d a  îm p ă t r i t  m a i m u l t  
c a  în  t im p u l  d e  f a ţă .

(*V«t“> Deda.

MULTE Şl UE TOATE.

P e n t r u  m fa « «  g ă l a l l e s ă  « n e  ş l  te rm e .

Păstraţi în totdeauna puiosle osrs 
ies prim ăvara, c io i acestea  îşi îaoep oua- 
tul toam na. îndepărtaţi găinile mai bă
trâne de 3 ani, căci acestea nu mai o u i  
bine. G ăinile dela 1 — 3 ani, dau foarte 
m ulte ouă.

Pentru oa găinile *ă oue şi iarna, 
ţineţi-Ie îu  coteţe  călduroase şi ourate. la  
m ulte părţi se  fao co teţe  de iaroă chiar 
grajdul vitelor, în«ă li se face o ieşire şi 
o despărţitu ri deosebită de a vitelor, Sn 
aşa fel ca  să nu vie  în atingere ou aoestea, 
ci numai căldura dela e le .

Ca sft li-se tgftndăresscft euatul, să 
li se dea odată pe ei de mânoare, urmă
torul am estec: S i  se usuce bine t&râţe de 
in într’un ouptor, după aceea  s i  se toarne 
peste e le  apă fiartă. A  doua ei, la  aoeastft 
zeam ă s i  se adauge cooă de fftini, boabe 
de grâu şi f i i  n i  de ghindă, atât o it  se 
v a  faoe un fe l de terci.

Cu chipul acesta  vom  avea  întot
deauna e u i  m ulte şi proaspete iarna, 

a
•  v a c i  «le 94 d e  «m l.

D-1 Priese, medio veterinar în dis
trictul A lled , din Germania, povesteşte că 
a văznt o vacă  în vîrstă de 24 de ani, 
foarte putern ici şi bine împlinită la trup.

Pănă ia 21 de ani ea a făcut pe fie
care an câte un v iţe i şi a dat în acest

timp 42.000 kgr. de lapte. D-1 Frise spune 
oă poate nu se crede ca  o v a c i  s i  trăiască 
atât, dar d-sa a vâzu t’o de când »’a năs
cu t şi a  urmărit-o p in ă  la  m oartea ei. 
A celaşi stăpân a avu t întotdeauna şi acea
sta pe l i n g i  e i  o ţinea ca  o v a c i  de lapte, 
dar o mai întrebuinţa şi la  ju g .

A c e st medio veterinar constată c i ,  
buna fă p tu ri a  unei vaci şi m enţinerea 
ei în totdeauna în cam e, probează oft cu 
o îngrijire de aproape şi eu o h răn i în 
destulătoare, putem a ne folosi de aoeeaşi 
vită  un mare număr de ani.

a
U n  e a l  a r l a ş .

In oraşul Saint-Louîs din Statele- 
B oite, se găseşte un cal înalt de 3 metri 
şi 63 cm. şi care  cântăreşte 3000 de kgr.

U n asem enea cal înalt şi greu  ou 
s'a  mai văzu t până acum  pe suprafaţa pă
m ântului. Dar, ce putem  z ice ?  Nu sunt şi 
oameni care a ju ug la mărimi eu adevărat 
de n ecrezu t?  Prin bâlciuri, cine n'a văzu t 
asem enea m ostre?

*
â a i e t a t ă  d r e a p t ă .

U n neguţător din F ee1) a vea  un sclav  
foarte leneş. Din această p ric in i negusto
rul m ereu îl dojenea.

Iotr'o ei sclavul a fugit, şi stăpânul 
său numai după căutare îndelungată l-a 
aflat la un târg  şi i-a z is :

—  In sfârşit te-am  aflat sclav necre
dincios.

S c la vu l văzându-se strânatorat, şi-a 
v a în sine câ  numai prin isteţim e poate 
soâpa.

—  C e vorbeşti D-ta nebunii ? Eu sunt 
sclavu l d - ta e ?  Aus>ţi, oameni buni, m işe
lul acesta a fost sclavul m eu, şi acum a 
când l-a n  aflat, voeşte ou m inciuna sft 
•cape.

—  P e  când oei doi oaraeui ti sfă
deau, poporul adunat în juru l lor, a strigat:

—  C adiu l8) a i  facă dreptate I
A m ândoi au fost duşi Înaintea csdim-

lui, unde fiecare şi-a spus ja lb a.
Cadiul după o chibzuinţă scurtă a 

fă cu t semn călăului, să se depărtez*, apoi 
a z is :

—  F a  nu ştiu cum sft v i  fac  drep
tate. A ce a sta  D um nezeu ştie mai bine. D e 
aceea vă poruncesc ca am ândoi s i  v i  
scoateţi capul prin fereastră.

A poi a strigat călăului:
—  Oâiâule, tae capul sclavului t
A d evăratu l solav, cuprins de frică

şi-* retras capul din fereastră. N egu ţăto
rul dinpotrivă a rămas nem işcat.

Atunoi eadtul a zis cătră n egu ţăto ri
—  D um nezeu •  A totputernic. T u  eşt 

adevăratul » tip ia , iar acesta  o*sclavul.

(„Alb.“) Alem. ţm ţa rim .
o

C a r «  d la  t r a i  a i l a t *  n a i  s t r a y a l » !

Trei mincinoşi şedeau da v o rb i.
Unul din e> z c e a  cătră ce ila lţi:
—  Dragi prieteni, mai zile le  ireeu te  

am zugrăvit o scândură de brad ou atâta 
m ăestrie, de crezi câ e adevăruri mar
mură. Am  pua’o pe apă şi a căzut la fund.

—  Dar eu, răspunse altul, am făcut 
un tablou care înfăţişează o vedere în ţă
rile călduroase. Când pui term om etru! lângă 
el arată nu mai puţin de 45* da eâldurâ.

—  A sta  n’ar fi nimic, zise al treilea, 
dar să ved eţi la m ine. A m  făcut portre
tul unui mare negustor. Pare viu  nu alt
ceva, o i  trebue să-l rad de două ori pe 
săptăm ână.

Care din iş t i  trei minţia mai straşnic?

•) Una din m Ii  două eapital* al* Salt «oulai 
Marocan.

!) Numiră* judecătorului la popoar*!* »»-
komefeane.

ştie •& dea a*upra viatei sfrturi ffrike 
sexual* şi ştie a  «jufca şi m orburilor m  
deja eventual exisă», z tn n fli ap o i y *  fb - 
•e ta  e x is te n ţa  b e a i c le r  s e e re te .

D e e chem are atât de m ă re a ţi si 
pentru acest seon e  institutul renumit ta  
toată ţara al D-rnlni P  ALOCE, m edie i e  
sp ita l, specia list, (B u d a p e s ti, Y II., N&- 
kóczi-U t 10), unde pe li^gft discreţia ca* 
mai striotft primeşte ori-eine (atât bărhajfît 
eât şi femeile) desluşiri asupra vieţjfi 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşii 
a le  bolnavului se ourăţft, nervii î-se în 
tăresc, to t organismul i-se eliberéai d* 
m ateriile de bólft, chinurile sufieIeşti i-se 
liniştesc.

F ără  eoutnrbarea ooupaţiunilor diluie* 
dr. P A L O C Z  vindecă deja de ani fie  «pe 
repede şi radical c a  m eto d a] său  p r o p r ia  
de v in d e c a re , chiar şi cărnurile cele msi 
neglese, ranei* sifilitice, bomleh de 00tier 
hd§ică, nervi şi şira spinării, înctput*nile 
dr confusie a  mmţei, urmările onaniei ş f  
ale sifilisului, erccftumle de spaimă, st&  
birea putere* bărbăteşti {impotenţa), »414- 
mâturil“, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor seama ie femeeşU. P en tru  
fem ei e  sa lă  d e  aştep tare  s e p a ra tă  
e ş i re  sep ara tă . Iu ceea-ee priveşte «ura, 
depărtarea nu e«te p ied eei, eăoi d*«ă 
otoe-va, din o r ie *  cattză, »’ar putea vefii 
în persoană, atunoi ou plăcere i-se v a  d ă  
răspuns amănunţit foarte discret prin seri- 
•oare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai m arca de răspuns). L im b a  rom ân ă 
s e  v o r b e ş te  p erfect. După încheierea curei,, 
epistolele se *rd, ori la  dorinţă se retrim it 
fie căruia. Iostitutui se îngrijeşte şi de Me
dicamente speciale. T iuitele se primesc în
cepând dela 10 óre a m. pănă la  6 é t é  
p. m., (Dumineca pănă la 12 Are a. aa.)

A d re sa : D r. P A L O C Z , media de spital, 
specialist, Budapesta, Y II ., B ák ó czi-it IO.

t iLBIHA“ M tnt le credit p le Kuimt
m i s i a  B ra ş e v «

Ceaspeetul *peraţbiall*r la iaaa fat Pst. l f i| I .  

I n t r a t e :
Numerar ou 1 Oct. 1907. Oer. 43,608 5 6  
Depuneri spre fructificare „  277 906-95 
Cambii răscumpărate . . „  38 8,9521#
Conturi ourento . . • .  ̂ 7,1768©
împrumuturi pe efeote şi 

aice împrumuturi . . . * 2 1,6 2 76 1
îm prum uturi pe produote . „  — -—
M o n e t â .......................................„  1,80980
Jomiaiunf, oupoaae şi efecte „  9,931*97
B ă a o i ........................... . . . »  « 6 70 6 79 4
Interese şi provirieui . . „  36,336 99
Diverse . . . . . . .  „  163.95270

Oor. 1606,264*81

N 9 i t  •  :

D epnnerispre firuorifioare .O er. 350,717*03 
Cambii escom ptât* . . . »  456,414*—
Conte c u r e n t ........................... » 9 9 ,57712
(mprumntorl pe efaot* f i  aite

îin p m m u tu rï...........................» 36,426 —
Imprumutarl pe preducfce , » — —
M o n a fc * .......................................» 3,976*01
Comisiuul, oupoane fi efeste » 4,90065
Interese fi provimuml . . „ 2,319 6 2
Speee fi salare . . . .  „ 6,087*9?
Bânol . . . . . . . .  » 486,397*76
D ivan» . ..................................» 128 298-8$
N ttaerar ca 3] Qet. 1907 » 33,148 32

O ov 1.606,264*81

Or. fitats» Veesrdes
âèrïgaat.

tarif Oneioli tan Warâwi»
ooutujîii. mener.

C ltirfl, f i l f fE i ,  tBSSI, rin d eei »Sim - 
lin Roehe«. Conţine toate calităţile  de vin
dec* re ca şl preparatele eraozotiee, fără  
eea mai mică iritaţi« sau înveainare. A re 
un gust foarte bun aşa eft te  poate lua. 
timp îndelungat.

P ro p rie ta r : Dr. A urel M ureşianu .
Redactor responau: V ictor B ran iscf.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  ia*ist, —  dar în realitate adevărată 
eă in  vremea de azi e bătătoare lz  ochi 
mulţimea acelor oanr ni, a oftror sânge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiate şi eari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spirituală. E  tim p u l su p rem  
•a  aceste i s tă r i în g ro z ito a re  să  s e  pună 
ca p ă t. Trebue sâ fie cine-va oare sâ dea tino- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în to t ce priveşte v iaţa  sexuală, 
trebue sâ fie oine-va oâru a oamenii să-şi 
încredinţeze ftr& teamă, fără sfială şi ou 
încredere nect zurile lor secrete. D ar nu e 
îu deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
•ri şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, coaştiinţios, c&re

Pateri nonă.
se câştigă ou Emulsionea Ini Seetfe, când 
toate o l̂ el alte m ijloace rămân fără resal- 
tat. E ste periculos â esperimenta eu pre
parate dubioase, când e vorba de « nării- 
tea omului, şi se tratează de

s t ă r i  d e  s lă b ic iu n e

la  reoonvalescenţi sau fn 
urm i de anemie, oftieft şi 
surmenaj. —
Oine este cu » io te , f<-losz- 
şte preparatul, oare In ne
numărate caşuri de slăbi
ciune s'a dovedit oa folosi
tor şi ou efeat. A cest pre- 
părafe se numeşte Eamism^ 
m a  lu i S e o H . (5)

Veritabilă numai cu 
marca peacarulw ea 
semn de garanţie* 
procedureiluî Scott

Preţul unei sticle origi
nale â oer. 50 b. Se ca
pătă în toate farm aciile

S
I

Ê

!
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Aviz!
Lecţinni de pian

s e  p o t InA

Se lângă preţuri moderate în 
trada neagră nr. 8, precum 

şi în Strada Prundului nr. 53.
(8071,2- 2.)

ISHiW

De închiriat.
C a se le  Buntoiu din

Str. Prundului Nr. 89, con-/
stătătoare din 4 odăi, bucă
tărie, spălătorie, magazin, şo- 
puri etc. sunt de închiriat 
numai decât.

A se adresa la
Eforia şcoalelor centrale 

gr. or. române din Braşov.
(80S2,4—8.)

Avis!
Se cântă o ca lfă  ş i un 

u cen ic  rom ân
la un magazin de Coloniale şi de
licatese în Braşov.

Informaţiuni la admirrstraţiunea 
Gazetei Transilvaniei.

(3081,2 -  8.)

ă A M b b b b b t i b b b b b t U

Q *  n n n t n  »n focar exporimen- 
O C  bl& Ula tat pe lângă o ma
şină stabilă 60 de cai putere. Cei 
-căsătoriţi preferaţi, găsind de lucru 
în fabrică sau pentru casă atât ne» 
Tasta cât şi copii desa 13 ani în sus. 
Oferte însoţite de certificate referi
toare sunt a se adresa:

Fabrică de mobile,
Azuga.

l e !
C a  A A i i f A  2 c a 'f e  şi un u c e n ic  
O G  b a u  U I  la D o m n u i  ivjiron

SANDA, pantofar diplomat în Toba- 
nul-vechiu (807j,i- 2.)

A

fn 6 z ile
X s i

Transport de persoane 
fn

TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

FA LK  e i  Comp.
Secţia românească. 

Z E a Z Q .m .’b - u .x g * .
Strada Raboisen Nr. 30.

lifereazâ 
cu garanţie, 

asortiment bo
gat de tot so

iul, firmă de mulţi aui recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
de pe Târnava.

Prosrietar, f r . caspari, Mediaş [Mal].
C e r e ţ i  C a t a l e g u l  p r e ţ u r i l o r !

C atalogul conţine s risori de recunoş
tinţă din toate părţile ţâre». Fiecare pro
prietar de vii se poate convioge, înainte 
de a comand* de soliditatea firmei a- 
dresânda-se verbal sau în soris la vre-o 

persoană cunoscută.
[eon,9-47.)

Plicam $l sosirea trinrllir Ut stil ut mi ti Braşor.
Valabil din 1 Oct. st. n. 1907

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m ixt la  óra 6-31 min. dimin.
H, Tr. accel. (peste Oluşiu) la  ó. 2'4& m. p. m. 

IIL Trenul de pers. la óra 8 06 min. séra. 
ÍV. Tr. aocel. p. Á tad la órele 10*26 m. séra.

Dala Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la  óra 3*20 m. dim. 

f II. Tren acoel. la órele 4*69 m. dim. (Ol. I.) 
IU. Trenul m ixt la órele 11*35 m. a. m.
ÍV. Trenul acoel. la  óra 2 1 9  min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren m ixt Ia órele 6*50 sóra. *

*) (care circulă numai la Predeal].
Dala Braşov la Kezdi-Oşorheiu-Bereczk 

ş i Cfuc-fíhimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul m ixt la  óra 8*41 min. a. m.*
II. Trenul de per. la óra 8*05 m. p. m.

(are legătură cu Ciue-Szereda'.
V Tren de pers. la ' rele 7*00 m. sóra.*

* au legătură numai la Szepszi-Szfc.-Gk örgy).
da Braşov la Zernesci (gara Bartofcmeiu)
I. Trenul m ixt la óra 9*02 min a. m.
II. Trenul m ixt la óra 3 14 min. p. m.
II. Tren m ixt la óra 9 47 séra.

şi până în 1 Maiu st. n. 1903.
Sosirea trenurilor In Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la órele 4*52 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*09 m. p. m.
IV . Trenul m ixt la óra 9*28 min. séra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Tren. de pers. Ia óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.

V. Tr. aocel. la órele 10*14 m. sera. (Oi. I.)

Dela Bereczk-Kezdi-Oşortieiu şl Ciuc-Gbîmes 
la Braşov:

I. Trenul de persóne 1» óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra T59 m. p. m .* 
U I. Trenul mixt, la óra 6*33 m. séra.*)
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m. sóra.

(*au legătură cu Ciue-Gyimes).
Dela Zérnoscí la Braşov (gar. Bartoiemeiu.)

I. Trenul m ixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul m ixt la óra 1*17 min. p. m.

III. Tren m ixt la óra 7*-84 séra.

C ântarea înalţă sufletul!
m

PflA Piffl ÎH tIID* mai frumoase composiţiunî de caracter
U u U l ţ ) U  1 / l U i d i  bisericesc şi lumese pentru câ n ta re  şi p ian ,

corari mixte şl de bărbaţi etc. ale acestui raă- 
estru al m usicei au apărut la J3T. Z E II)N M R  în Braşov. C ata lo g  gratu it!

Iu aceiaşi librărie este un sortim ent b o gat de că rţi lite ra re  ro
m â n eşti,  de utensilii pentru s c r i s  şi d e s e m n ,  deposit de hârtie , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  " ;i " *'"

(2805,80—62.)

w Ç

Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor

Bibergeiltropfen
Un medicament de casă probat încă din anal 1844, care 

eseitează pofta de mâncare şi promovează mistuirea.

Preţul unei sticle 1 cor.
Se trimite numai 2 sticle cu rambursă de 2 coroane 50 bani. 

C o m a n d e  a , s e  a d r e s a , :

JULI US B I T T N E R S  Apotheke in Gloggnitz
M i e d e r o e s t e r r e i c h .

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe ş i târguri
e s te  ca r tea  de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e ţ e u “
pentru credincioşii de reîigiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dim ineţa şi de sără, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum  şi la alte 

m ulte rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, form at octav mic.
A cdsta carte de rugăciuni artistic legată  este prima la  Români, cari pănă 

acum a se închinau din cărţi şubred legate  şi ordinare. A cum a nu trebue să 
stăm în privinţa acăsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte  na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D um nefţeu*  s ’a făcu t R o 
m ânilor un însem nat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă Ia mai luxdse şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.Cor. b.

—  .90 
1.60 
1.80

2.10

Im it de fildeş cu catifea şi îu-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobâ mai mare 3.10

Vimţăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Legătură trainică negră şi au
rită cu sdu fără chip sfânt.

Imit. de fildeş în alb său negru 
„ „ „ cu încheietdre
„ „ „ c u  cadriu argintat

şi închitjătdre
T o t  asem enea atragem  atenţm nea publicului asupra „Cartei de rugă- 

m m eu întocmite de protopresbiterul Calisirat Coca ou aprobarea coosistorului 
episcopeso ortodox-orlental din Cernăuţi, care carte form at mio octav, cuprin
zând asem enea tdte rugăciunile nostre folositdre ar fi oea mai potrivită, 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i ;
In pânză ndgră cor. 1 .—
„ „ „ ceva  mai lu x o s ă ............................. cor. 1.20
n „ „ form at ceva  mai mare . . . cor. 1.40

T6te acestea se pot p rocura  p r in  T ipografia  ş i  L ib ră r ia  A . M u -  
reşicm u, B raşov, u n d e  a u  se se adreseze ş i  v e n < jtâ fo r ii>

r

Din cauza desfacerei totale a previziunilor nostre din

ŞCOALELE D E  POM I
FR1EDRICH GASPARI Cî= in Mediaş (Altei)
oferim eu p r e ţ u r i  s c ă z u t e  toate articolele din
•şeoalele noastre de pomi ea: văratici, ernatici, tufe, 
de smeură, fragi diferiţi mărăcini pentru garduri.
Coriferi, trandafiri etc.

Catalog cu preţuri la cerere sâ trimite gratis.

Coloséul Pro jectograf 2TEA TRU  E LEC T R IC
dinaintea Porţii Vămii. ■

Zilnic 2 Reprezentaţiuni, scara la (> şi la 8 oare. — ....................
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De v â n z a re :
Un quant mai mare de altoi de viţă clasa Lmă, altoiţi în 

viţă americană („Riparia portalis“) după metoda cea mai bană 
(altoirea forţată) în următoarele specii:

Soiuri pentru vin:
Rizling italian (Olasz Riz.) 1000 bac. 
Şmighirft (Som, Farmint) „ „
Moi (Mustos fehér) „
Mestecaţi (Vegyes borfaj) „ 
Galbini (Mézes fehér) „
Aramon (Aramon) n
Goarneşti (Járdovány) „
Feteşti (Léányka) „

=  200 cor 
=  200 „

„
=  180 „
=  200 „
-  *=  200 „ 
=  200 M

Specialităţi de masă:
Chasselas blank 100 buo.=22 cor.

„ Fontainebleau „ M = 24  * 
Madeleine Angevine „
Passatutti „
Mascat Hamburg „
Suvenir de mileniu 10
Kosuth Lajos 10
Csaba gyöngye 1

=22 
=?4 
=30 
= 4 
= 8 
= 1

Altoi clasa 11 .......................................................................  1000 buc. =  100 cor

Perseci de 3 ani înălţim e p&nă la 2 l/2 metri 1000 buc. == 30 cor.
Soia (circa 100 k 'logr.) 1 k  îogr. =  B0 fii.
L a  comande mai mari vând şi pe cam bia pe lângă cavenţi buiii,

—  termmul solvirii 1 O ctom vrie 1908. --------— —

M T *  La comande rog a se trimite Va anticipaţiune, adresa să seV  
scrie legibil indieânduse poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socotindu se sv te e proprii. Rechmaţiunile 
se iau în considerare, dacă sunt făcute cel mult la trei zile după 
primire.
Seancsal, u. p. Balazsfalva. 

(3969,1—10

Ioan R&rbat,
mvăţător, absolv, al curs. de vierii din Aiud. s i l

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Institut indigen.

„TRANSILVANIA“
din S i b i i u

.... : î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  18 6 8  — r.
în  8 ib i iu f s t r a d a  C is n ă d ie i  n r .  5  (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagio&se condiţii:
m t  contra pericolului de incendiu şi espiosiuue, -*ni

edificii de ori-ce fel, moliile, mărfuri, vite, nutreţuri 51 alte producte economice ete.
Mr asupra vieţii omului ~me

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vie&ţa 

întreagă eto. etc.
f ix

8 x
X

I
$  
s

ţ ţ  din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum  şi deia subagenţii d in  t ó t é  y ţ  
y  com uneie mai mari. ţ ţ

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

A s ig u r ă r i  p o p o r a le  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d ic a lă .

Asigurări pe spese de înmormântare cu soMrea imediată a capitalului

Talon asigurate contra inceniinlni: a  Capital asignrat asupra Tiepi:
9 4 ,9 7 5 .9 9 4  c o r .  VjJ 9 ,9 3 9 .1 9 5  c o r o a n e .

D e là  î n te m e ia r e  i n s t i t u t u l  a  s o lv i t  :

pentru iespfc ie incendii 4,295.120-15 e., ţi. capitale asii. pe Tieaţă 3 760.810 21 c.
O ferte şi inform aţiuni se pot primi delà : D ir e c ţ iu n e a  în  S ib iiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I., şi prin a g e n tu r i l e  p r in c ip a l e

A n t r e p r i s e  de pompe funebre
ZEL T -U L ts e ls : -

Braşov, Strada Porţii Mr. 3.
v is-â -v is  de Băcănia S teu a R oşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mărte, aşezământul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari td te  obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă ta  c u  p r e ţ u r i  i e f t in e .

Comisiune şi depou de sicriuri de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurllor de leUUl̂  de 
m etal şi imitaţtanl de metal şi de lem n de stcjaru.

Depou de cununi pentru monumente şi plantlcl ou preţurile 
cele mai moderate.

Representauţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cal precum şi un c a r  fu n e b r u  vânăt, 
pentru c o p ilf  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şl Ieftin, i a u  
asupra mi şi transporturi de m orţi in  streină late.

La caşuri de morte a se adresa la
30_* E. T u t s e k .

W ST  „Gazeta Transilvaniei“ eu numărul ă 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pup, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţi.i

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------ modern insta'at------ afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

5 A CID  C A R B O N I C  5
natural, chemic foarte curat, Bu’d

din izvoarele ou acid carbonic din B ăile  dela 
Bnzisş r« numite în toată lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic naturali
Estras din Analiza institutului C a p i ta le i  B u d a p e s t  pentru pro
barea c h e m ic a l i i lo r  ş i  a l im e n te lo r  Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi gustu l: Norm» 1: c o n ţ i n u tu l  d e  a o id  c a r b o n ic “ : 
99*577, Acidul eatbonio analizat oorispunde p e r f e c t  cerinţe
lor higienioe, şi pe temeiul abundenţei d* acid carbonic a se 

olaşifir-a ca „ fo a r te  b u n “.
Informaţii se dau ou plăcere din partea

Muschong’s Kohlensäure*Werke und Mineralwasser-Verband
.... — -  ■ ■■■■:■= in Bnziasfärdd. .=■ ■ ■ ■ —
Alien telegramelor : m üschong  b u z iá sf ü r d ö . — uter. Telet K,

Magazin de încălţăminte
ALFS1D IPSIH

Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis ie Calenraia Transilvania
(Halta Tramvaiului.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

a G h e te  f in e  cu sic lucrate după măsura 
OpubiGllULlu ■ şi metod ortopedic. — La comande de 

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.
R e p a r a t u r i

s e  fa c  prom pt
ş i  ie f t in .

f
ee,
r-

A. M ureşianu
B r a ş o v ,  T â r g u l  I n u l u i  V r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

RE6ISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru iote speciile de servidtirii.

IMPRIMATE ARTISTICE
Iw agii. argint şi colorî.

( Î Ă K Ţ l  d e  s c i i n ţ A ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

701 PERIODICE.
B IL E T E  DE V IS IT À

DIFERITE FORMATE.

PR0GRA1ŒELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA Şl DE NUNTA

DUFÀ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

s x i - . - A 3 ^ F " c r 2 e ± -

Oom pturij A d rese , 
Circulare, S c r is o r i

Scuv& ohi in  lo(ă m dz in u a  -

f M if i  Q Î m m m M ,
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

fi RESTAURANTE

PREfORl-CiiRENŢE ŞI DIVERSE
A .V I S Ţ U U .  9  BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în ©ta
xiul, îndărSpţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a ie adresa la

Tipografia L  MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


